

الْقَمْرِ ۝ كَتَبْنَا بِاللَّيْلِ الْقُرْآنَ فِي صُدُورِكُمْ فَلا تَكُنْ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا بِهِ وَ
 ذَكَّرُوا لَهُمْ مَواعِظَ ۝ اتَّبِعُوا مَآ اُنزِلَ الْكُتُبُ مِنْ رَبِّكُمْ وَلا تَتَّبِعُوا مِنْ
 دُونِهِ اَوْ لِيَاۤءٍ قَلِيْلًا مَّا تُذَكَّرُوْنَ ۝ وَكَمْ مِنْ قَرْيَةٍ اَهْلَكْنٰهَا فِجَاءٍ هَلِيْ
 نَاسِنًا يٰۤاَنۡبَاۤءَ اَوْ هُمْ تَاۤيِلُوْنَ ۝ فَمَا كَانَ دَعْوَاهُمْ اِذْ جَاءَهُمْ نَاسِنًا اِلَّا
 اَنْ قَالُوۡا اِنَّا كُنَّا ظٰلِمِيْنَ ۝ فَلَنَسۡئَلَنَّ الَّذِيۡنَ اُرۡسِلَ اِلَيْهِمْ وَاَنۡسَلُنَّ
 الْمُرۡسَلِيۡنَ ۝ فَلَنَقۡصُنَّ عَلَيۡهِمْ بِعِلۡمِ وَاۡمَانَا غَآيِبِيۡنَ ۝

الف - لام - میم - صاد - (اے محبوب) ایک کتاب تمہاری طرف اتاری گئی تو تمہارا جی اس سے
 نہ اٹکے اس لئے کہ تم اس سے ڈرنا اور مسلمانوں کو نصیحت * اسے دے دو اس پر جلو جو تمہاری طرف
 تمہارے رب کے پاس سے اترا اور اسے چھوڑ کر اور حاکموں کے پیچھے نہ جاو بہت ہی کم سمجھتے ہو *
 اور کتنی ہی بستیوں میں نے ہلاک کیں اور یہ بہار عذاب رات میں آیا یا جب وہ دو پہر کو سوتے
 تھے * تو ان کے منہ سے کچھ نہ نکلا جب بہار عذاب ان پر آیا مگر یہی بولے کہ ہم ظالم تھے *
 تو بے شک ضرور ہمیں پوچھنا ہے ان سے جن کے پاس رسول گئے اور بے شک ضرور ہمیں پوچھنا
 ہے اسرار سے * تو ضرور ہم ان کو بتا دیں گے اپنے علم سے اور ہم کچھ غائب نہ تھے۔ (آ آء * ۱۰۰: ۱۰۰)

الاعراف
 ۱۰۰

- ۱۔ الف - لام - میم - صاد حروف مقطعات ہیں تفسیر سورہ بقرہ میں ایسے الفاظ کی تشریح ہو چکی ہے
- ۲۔ یہ کتاب قرآن کریم آپ کی جانب آپ کے رب کی طرف سے نازل کیا گیا ہے تو اس میں کوئی شک
 نہ کرنا دل تنگ نہ ہونا اس کے پہچانے میں کسی سے نہ ڈرنا نہ کسی کا لحاظ کرنا بلکہ اگلے اولوالعزم پیغمبروں
 کی طرح صبر و تحمل کے ساتھ کلام حق کی تبلیغ مخلوق خدا میں کرنا۔ اس کا مترادف اس واسطے ہوا ہے کہ
 آپ کا فہم کو ہر شیار اور متنبہ کر دیں یہ قرآن مومنوں کے لئے نصیحت و عبرت اور مظلوموں کے لئے (جو اللہ کی طرف سے)
 ۳۔ دن سے کہہ دیجئے کہ قرآن کی پیردی کرو جو تمہارے رب کی طرف سے تم پر اتارا گیا اور اللہ کے سوا اور دست
 نہ بنا رہن کا حکم مانو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی میں تم بہت کم نصیحت حاصل کرتے ہو (تفسیر جلد ۱۰)
- ۴۔ بہت سی بستیوں میں ہیں کہ جن کو ہم نے ہلاک کر دیا وہ رات کو سوتے تھے یا دو پہر کو
 قتلہ میں تھے ہلاک ہوا عذاب انہی نے آلیا (تفسیر جلد ۱۰)

۵۔ "سورہ وقت ان پر بہار عذاب آیا اس وقت ان کے منہ سے بجز اس کے کوئی بات نہیں نکلتی تھی
 کہ واقعی ہم ظالم تھے"۔ یہودیہ نے کہا جب کہتے ہیں اے اللہ مسلمانوں کے اچھے دعوے میں تم
 ہم کو شامل کر دے۔ یعنی اچھے دعوتوں میں۔ مقصد یہ ہے کہ عذاب کو رد کر دینے کی توہین سے
 نہیں تھی جبکہ اپنی ناحق کوششوں کا ان کو قرار کرنا پڑا اہم ایسے قسمی اشراف سورہ مدثر (تفسیر جلد ۱۰)

۶۔ "توبہ شکر ضرور ہمیں پڑھنا ہے ان سے جن کے پاس اصول تھے" کہ انھوں نے رسواؤں کی دعوت کا کیا جواب دیا اور ان کا حکم کیا کیا تمہیں لگے" اور بے شک ضرور ہمیں پڑھنا ہے رسواؤں سے" کہ انھوں نے اپنی امتوں کو ہمارے پیغام پہنچا ہے اور ان امتوں نے اللہ سے کیا جواب دیا۔ (کنز الایمان)

۷۔ اولاً تو ان سے سوالات ہوتے تھے تفتیش کے لئے پھر ہم ان کو خود بتائیں گے کہ تم نے کیا کیا تھا یہ سوال وجواب اب قارئین کا دور آتا ہے بڑا ماز کہ ہمارے علم کے لئے علیحدہ سے مراد یا تو وہ تڑپتے آئیں ہیں یا حضرات انبیاء و کرام۔ پہلی صورت ہے ان کے خلاف خبریں ہوں گی دوسری صورت ہے حضرات انبیاء کی تائید میں ہم دنیا میں ان امتوں سے یا ان کے نبیوں سے نہ بے خبر تھے نہ وہ جتنے نہ ہیں پر وہ تھے ان کی ایک ایک حالت ایک ایک بات کی خبر رکھتے تھے لہذا ہمارا اللہ ہی سب کچھ بتانا باسکل درست ہر ماگس کا فرزند مارنے کی بات کے انکار کی حراست نہ ہو گی۔ (ارشاد اقصیٰ)

مہربان تیرے: • قرآن مجید کی ساتویں سورت جس کا نام الاعراف ہے الحمد للہ اس کی تفسیر شروع ہو رہی ہے اس سورۃ پاک میں ۶۰ آیتیں اور ۲۴ رکوعات ہیں یہ سورت مبارکہ مکہ معظمہ میں نازل ہوئی اگرچہ بعض علماء کرام کے رائے میں اس کی پانچ یا آٹھ آیات مدنی ہیں لیکن محققین کا اختیار قول یہ ہے کہ اس کی تمام آیتیں بلا استثناء مدنی ہیں اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے لے کر سیدنا صحیح میں مروی ہے کہ **حروف مقطعات بسم اللہ الرحمن الرحیم** ہیں یعنی یہ وہ راز ہیں جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے درمیان ہیں اور ان علم فرماتے ہیں المعصوم۔ ان حروف میں اس طرف لطیف اشارہ ہے الف سے اشارہ اللہ تعالیٰ کی طرف ل سے لطف الہی کی طرف م سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ص سے صعود یعنی بلندیاں اور رفعت کی طرف۔ جس کا یہ مطلب ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے لطف خاص سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی امت کو دنیا و آخرت میں سر بلند کیا اور رفعت عطا کی ہے۔

- اے محبوب اللہ آپ کا حافظ و ناصر ہے۔ آپ کفار کی تکذیب سے دل تنگ نہ ہوں۔ یہ قرآن پاک آپ کے اب کی طرف سے نازل کر رہا ہے اس میں کوئی شک نہیں (اصل مخاطب امت ہے کہ وہ شک نہ کرے)
- اللہ تعالیٰ نے اپنے لطف و کرم سے جو مہم جو نازل فرمایا ہے اس کی پیروی و سعادت عظیم ہے
- اطعام الہی کی اطاعت کی جاوے اور گناہ نہ کرے یہ نصیحت ہے ایمان والوں کے لئے۔ مصلحت دہی نہ کرے اور تہذیب ہے
- دعوت حق کی مخالفت نہ تسلیم کرے وادوں کو ان کے حرکات قبیلہ کی سزا ملی اور مخالفت حق کے باعث وہ ہلاک کر دیے گئے۔ انکار اور کفر کا انجام ہلاکت و ہر بارہی ہے
- عذاب الہی میں مبتلا ہو کر اظہار نہ امت کرنا ہے سو رہے۔ اس میں غائبوں اور سرکشوں کے لئے درگزر ہے
- امتوں نے بھی باز نہیں ہوئی اور اللہ تعالیٰ انبیاء و رسل سے بھی درایت فرمائے گا۔ • اللہ تعالیٰ علیہم و آلہم و صحبہم

وَالْوِزْنَ نَوَازِئُهُ نَقْتٌ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ وَمَنْ خَفِيَ
مَوَازِينَهُ فَأُولَٰئِكَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ يَسَاءَ كَانُوا يَٰٓأَيُّهَا الَّذِينَ
وَلَقَدْ مَكَّنَّاكُمْ فِي الْأَرْضِ وَجَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا مَعَايِشَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۝
وَلَقَدْ خَلَقْنَاكُمْ ثُمَّ صَوَّرْنَاكُمْ ثُمَّ قُلْنَا لِلْمَلَائِكَةِ اسْجُدُوا لِآدَمَ ۝
إِبْلِيسَ كَمَنْ يَكْفُرُ مِنَ الشَّٰجِدِينَ ۝

اور (اعمال کا) تولنا اس دن بہ حق ہے پس جس کے کھارے ہوئے ترازو تو وہی لوگ

کامیاب ہونے والے ہیں * اور جس کے ہلکے ہوئے ترازو تو یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے نقصان

نہیایا رہے آگے کہ جو جسے اس کے کھارے آتروں کے ساتھ لے لگائی گیا کرتے تھے *

اور یقیناً ہم نے ہی آباد کیا ہمیں زمین میں اور جہاں کر دے تمہارے لئے اس میں زندہ رہنے

کے اسباب۔ بہت ہی کم تم شکر ادا کرتے ہو * اور بے شک ہم نے پیدا کیا تمہیں پھر

(خاص) شکل و صورت بنا کر تمہاری پھر حکم دیا ہم نے فرشتوں کو کہ سجدہ کرو آدم کے الاعراف

کو تو انہوں نے سجدہ کیا سوائے ابلیس کے نہ تھا وہ سجدہ کرنے والوں میں۔ (۱۸/۱۱۱ تا ۱۱۲)

۸۔ تیسرے کے دن نیکی اور انصاف و عدل کے ساتھ تولی جانے والی اللہ تعالیٰ کسی پر ظلم نہ کرے گا *

رائے کے دانے کے برابر بھی عمل ہو گا تو ہم اسے لے آئیں اور ہم حساب لینے میں ممان ہیں اور اللہ تعالیٰ اور

ذریعے کے برابر بھی ظلم نہیں کرتا وہ نیکی کو بڑھاتا ہے اور رائے یا اس سے اور عظیم عقیقت مانتا ہے (بزرگتر)

۹۔ جس کے نیک عمل کھارے ہوئے میں انہیں کو نجات دلائی اور جس کا وزن بے گناہی سے سبب تھا وہیں

کے پس وہی تو ہی جنہوں نے اپنی جائز کو خورے (نقصان) میں ڈالا کہ دو ذبح کے لائن پر سے نہ سبب

اٹکار کرنے سے ہاری آتروں کے۔ (حدیثیں)

۱۰۔ زمین میں جو آدم کا سبانا اور سب چیزوں پر مسلط کرنا اور میری قدرتی چیزیں جبار کے عمل

ترکاری عقلہ و عجز اور صنعت کے متعلق تھی شکر گزار اور عجز ان کے لئے تمہارا گردنیا اور کیا ایسا

احسان ہے کہ جس سے تردد انہوں میں نہیں سکتی تیرا ان بہت کم شکر کرتا ہے (حقانی)

۱۱۔ اے تو اہل ہمارے انعام احسان یاد رکھو ہم نے پیچھے تو تم کو تمہارے باپوں کی پشت میں سدا فرمایا

تم کو وہاں امانتاً محفوظ رکھا میری تم کو تمہاری ماؤں کے پیچھے ہی رکھا کہ تم کو مختلف صورتیں بخشیں

یہ انعام تو تم پر تھے ہی تم یہ بھی سن لو کہ ہم نے تمہارے جد امجد آدم علیہ السلام کو بہ عزت بخش کر انہیں

اپنے دست نجات سے پیدا فرمایا پھر ہم نے تمام نورانی مخلوق فرشتوں کو حکم دیا کہ تم میرے اس خلیفہ

کو عظیماً سجدہ کرو اس حکم کے پاتے ہی سارے فرشتے مترسین ہوئے یا یہ ہوا کہ امر سارے کے سارے

بیک وقت ان کے سامنے سجدہ میں گڑتے، تڑوس، تڑوس، جاہلیت میں ایسے ہی ایسی تھی، آج سے بھی سجدہ کا حکم تھا مگر وہ اگر آج اس نے سجدہ نہ کیا۔

منہجیات مزید: • میران کی ایسے زبان اور دو پلڑے جو اس کے (حضرت ابن عباس وغیرہ) ورنہ کسی چیز کا وہ کس طرح ہو گا اس کے مختلف اقوال علماء ہیں۔ لیکن کہاں ہے کہ اعمال نامے تو لے جائیں گے۔ حضرت ابن عمرؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن میری امت کے ایک آدمی کو گناہوں سے لایا جائے گا اور اس کے سزاوے اعمال نامے کو لے جائیں گے، ہر اعمال نامہ کا لکھائی ہوا ہوا رسالہ لکھا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس سے فرمائے گا کیا تجھے اس میں سے کسی بات کا انکار ہے، کیا میرے حرموں سے (لکھنے والی لکھنے میں) کچھ تیری حق تلفی کی ہے۔ وہ شخص جواب دے گا نہیں میرے مالک (حق تلفی نہیں کی) اللہ فرمائے گا کیوں نہیں۔ تیری ایک سیلی ہمارے پاس موجود ہے اور آج تجھے یہ ظلم نہیں کیا جائے گا۔ اس کے بعد ایسے چھوٹے پرچے نکالا جائے گا جس میں **اشھدان اللہ**

اللہ، اشھدان محمد اعلمہ و اسولہ لکھا تھا وہ شخص عرض کرے گا میرے مالک ان دفعوں کے مقابلے میں اس چھوٹے پرچے کی کیا حقیقت ہے۔ اللہ فرمائے گا تجھے یہ ظلم نہیں ہوا میرے تمام دفاتر اعمال ایسے پلڑے میں دہ وہ چھوٹا پرچہ دوسرے پلڑے میں رکھ دیا جائے گا۔ اور اعمال ناموں والے پلڑے اور ہر دفعہ لکھا جائے گا کہ یہ پرچہ والا پلڑا تمہاری نکلے گا اللہ کے نام کو نا چیز بھاری نہیں۔ (ترمذی، ابن ماجہ، ابن خباب، حاکم اور بیہقی، م)

• عدم قبول دین حق اللہ تعالیٰ کے نافذ کردہ نظام سے منہ پھرانے، نہ ماننا اور نفاذت حقیقت میں آیات اللہ سے مخالفت اللہ ظلم ہے۔ اطاعت حق یا نیکی ہی اصل ورنہ ہے اور عدول حکم نماز، نماز، کتاہ و معصیت بے دوز، اور گورگول ہوتی ہے قیامت کے دن ان حقیقتوں کا انکشاف ہوگا۔

• زمین کا بنایا جانا، اس میں پیار، دریا، درخت کا اہتمام میراں توں کو زمین میں گور بنا کر رہنے بننے کی صلہ صحت و موت کا عطا کیا جانا، پیداوار، فصل، مہضوعات وغیرہ کو ذرائع معاش مقرر فرمانا اللہ تعالیٰ کے احکامات تعلیم ہی سبب کم وقت ان انسا کا شکر اور اگر ہی

• اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے انسانوں کو پیدا کیا اور ان کو اچھی شکل و صورت سے نوازا اور خوب سے خوب تر بنایا میراں توں کے جد امجد حضرت آدم علیہ السلام کو حضرت خاتم سے مالامال فرمایا کہ ملائکہ کو حکم دیا کہ حضرت آدمؑ کی تعظیم بصورت سجدہ بجالائیں تعظیم ارشاد میں سارے ملائکہ نے حضرت آدمؑ کو سجدہ کیا لیکن ابلیس نے سجدہ نہ کیا۔

قَالَ مَا مَنَعَكَ اَلَّا تَسْجُدَ اِذَا اَمَرْتُكَ ط قَالَ اَنَا خَيْرٌ مِنْهُ ۝ خَلَقْتَنِي مِنْ نَارٍ وَ
 خَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ ۝ قَالَ فَاهْبِطْ مِنْهَا فَمَا يَكُونُ لَكَ اَنْ تَتَكَبَّرَ فِيهَا
 فَاخْرِجْ اِنَّكَ مِنَ الصَّغِيرِيْنَ ۝ قَالَ اَنْظِرْنِي اِلَى يَوْمٍ يَبْعَثُونَ ۝ قَالَ اِنَّكَ
 مِنَ الْمُنظَرِيْنَ ۝ قَالَ فَبِمَا اَنْغَوَيْتَنِي لِاَقْعُدَنَّ لَهُمْ صِرَاطَكَ الْمُسْتَقِيْمَ ۝
 ثُمَّ لَا تَبۡتَغِهِمْ مِنْ بَيْنِ اَيْدِيهِمْ وَ مِنْ خَلْفِهِمْ وَعَنْ اَيْمَانِهِمْ وَعَنْ
 شَمَائِلِهِمْ وَلَا تَجِدُ اَكْثَرَهُمْ شَاكِرِيْنَ ۝ قَالَ اَخْرِجْ مِنْهَا مَذۡءُوْمًا مَدۡحُوْرًا
 لَمَنْ يَتَّبِعَكَ مِنْهُمْ لَا مُلۡتَمَسَ لِحُجَّتِهِمْ مِنْكَ اِجۡمَعِيْنَ ۝

خود تانی نے فرمایا تو جو سجدہ نہیں کرتا تجھ کو اس سے کون امر مانع ہے جب کہ میں تجھ کو حکم دے جا۔ ہے تاکہ
 میں اس سے بہتر ہوں۔ آئے تجھ کو آگ سے پیدا کیا ہے اور اس کو آئے خاک سے پیدا کیا ہے * خود تانی نے فرمایا کہ تو
 (آسمان سے) اتر تجھ کو کوئی حق حاصل نہیں کہ تو تکبر کرتے (آسمان میں) اور تو سونفلک بے شک تو ذیلیوں میں شمار
 ہونے لگا * وہ کہنے لگا کہ مجھ کو مصلحت دیکھئے قیامت کے دن تک * اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تجھ کو مصلحت دی تھی *
 وہ کہنے لگا بہ سبب اس کے کہ آئے تجھ کو گمراہ کیا ہے میں قسم لگتا ہوں کہ میں ان کے لئے آپ کی سیدھی راہ پر سبھوں مانا پھر
 ان پر حملہ کروں گا ان کے آگے سے لہن لہن ان کے پیچھے سے لہن لہن ان کے دائیں جانب سے لہن لہن ان کی بائیں جانب سے لہن
 اور آئے ان میں اکثر کو احسان ماننے والا نہ پائے گا * اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ سب سے ذلیل و خوار ہو کر نفل جو شخص ان
 میں سے تیرا کھانا مانے گا میں عذرت تم کو جہنم سے بھردوں گا۔ (۱۷/۱۲ تا ۱۸ ت: ۱ اک)

۱۲۔ اہلبش جو درجہ تہائی سچ تو یہ ہے کہ وہ عذرتناہ بدتر از تناہ کی حد اور ہے تو زیادہ اطلاع سے اس کے بازار سنا
 ہے اس کے نزدیک انفس کو مغفول کے ساتھ سجدہ کے حاضر کا حکم ہی نہیں دیا جا سکتا۔ تو وہ ملعون کہہ رہا ہے کہ
 میں اس سے بہتر ہوں پھر مجھے اس کے سامنے جھکنے کا حکم کیوں ہوا ہے؟ پھر اپنے بہتر ہونے کے ثبوت میں کہتا
 ہے کہ میں آگ سے بنا ہوں۔ ملعون اصل مغفول کو دیکھتا ہے اور اس نفی کو قبول جاتا ہے کہ میں آگ سے
 کو اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے بنا یا ہے اور انی اور ہیونکی ہے پس اس وجہ سے اسے زمان خداوند کا برے
 برے قیاس مار کے کام لیا اور کہتے سے رک گیا خدا کی رحمتوں سے دور ڈال دیا گیا اور تمام نعمتوں کے محروم کیا (ان کفر)
 ۱۳۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا سب نفل تو آسازوں سے باخبت سے کہ تجھ کو یہ لائن نہ تھا کہ حبت میں بیکر کرے پس
 نفل اس سے بے شک تو ذیلیوں میں سے ہے (جلالین)

۱۴۔ اہلبش خاص کی مجلس اس دن تک کی مصلحت معلوم ہے جب تک کہ لوگ مر کر جی انفس۔ اہلبش جی اٹھے تاکہ
 زندہ رہنے کے دعا مانگی اس کے یہ بات سوجھی تھی کہ اس موت سے محفوظ رہوں تاکہ خدا تعالیٰ نے یہ
 وعدہ فرمایا کہ بلکہ ایک خاص وقت تک زندہ رہے گا دعا قبول کی جو کہ خاص اللہ تعالیٰ ہی کو محفوظ ہے

ابلیس کی دعا قبول کرنا تو ایسا اس کی تمام عبادتوں کا معاوضہ اس کی خواہش کے مطابق دینا ہے۔ (بحوالہ تفسیر حنبلی)
 ۱۵۔ کیا نقصان ہے حق تعالیٰ کی رحمت بے پایاں کا، عین انتہائی عذاب کے وقت ایسے خودی نافرمان کی
 در خواست قبول کرنا اس حق تعالیٰ میں کا حصہ تھا۔" (بحوالہ تفسیر ماحدی)

۱۶۔ اب جب کہ آئے مجھے مہلت دے دی اور ان انہوں نے سب سے گمراہ بنا دیا میں تیری قسم کھانا
 ہوں کہ جس طریقہ سے مجھ سے ممکن ہو گا میں ان کو بے راہ کرنے کی کوشش کروں گا۔ (تفسیر مہلت)
 ماحول ہے کہ بیجا آغوش تیری میں۔ قصیدہ یعنی تیرے انوار کرنے کی قسم مراد یہ ہے کہ تیری
 ناقہ الحکم قدرت کی قسم ہے اسے پر جینے سے مراد ہے راہ دی سے دوکنے کی انتہائی کوشش کرنا
 جیسے راہوں تانہ کے لئے بیٹھے ہیں۔ (تفسیر مہلت)

۱۷۔ "سانے پیچھے دائیں بائیں یعنی چاروں طرف سے العین تعمیر کر راہ راست سے روکوں گا۔ جو کہ
 شیطان بن آدم کو گمراہ کرنے اور مشلے شہوات و مباح کرنے میں انتہائی سعی فریج کرنے کا عزم
 کر چکا تھا اس لئے اسے تان تھا کہ وہ بن آدم کو بھلائے" مادہ العین فریب دے کر خداوند عالم کی
 نعمتوں کے شکر اور اس کی طاعت و فرمانبرداری سے روک دے گا۔ (حاشیہ تفسیر الایمان)

۱۸۔ جب ابلیس اپنا ارادہ مارا وہ اس سے عرض کر چکا تو رب تعالیٰ نے لہجہ عتاب اس سے فرمایا کہ تو
 بگو اس نہ کر بیار سے نکلنے والی بات کر بیار سے عیب پر کر نکل اب آرزو ہوں ہے نہ عابد نہ عارف
 بلکہ اب تو کما فر ہے جیبت ہے اور دنیا میں ذلیل پیر تا پیر کہ ہر جگہ سے پھینکا رکھتا ہمارا مارا پھر
 وہ تیری اولاد اور تیری اتباع کرنے والے انہوں، ان کے دروغ بھروسے (ارشاد تفسیر)

- منہجیات مزید :** ● ابلیس ایک نافرمان مخلوق ہے وہ نوری مخلوق یا فرشتہ نہیں۔ ابلیس کو اپنی ذہانت پر
 بہتر اٹھتا تھا۔ ابلیس نے اللہ تعالیٰ کے حکم کی نافرمانی کی اور اپنی عدول حکم کی سزا چالی۔ ذیل قرار دیا گیا
 ● نافرمان اور تکبر کی بنا پر اللہ تعالیٰ نے ابلیس کو آسمان ماحبت سے نکل جانے کا حکم صادر فرمایا اور ابلیس
 ● ابلیس نے اللہ تعالیٰ سے مہلت مانگی اس وقت تک جب کہ خوف مرنے کا لہہ دربارہ حی العین یعنی قاتل
 ● اللہ تعالیٰ نے اپنی شان بے نیازی قدرت اور فیاضی سے اس محبوب کی دعا کو بھی قبول فرمایا اور اسے مہلت
 ● ابلیس نے مہلت ملنے کے لہہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کی قسم کھائی کہ وہ خود کو گمراہ ہو چکا اب انسانوں
 کو بھی براہ راست سے بھلائے گا اور العین گمراہ کرتا رہے گا اس لئے وہ صراط مستقیم پر بیٹھا ہے مادہ
 نیک بندوں کو راہ حق سے دور کرنے کی ممکنہ کوشش کرتا رہے گا۔ جسے کہ مانلوں کو روکنے کے لئے راہوں بیٹھے ہیں
 ● آواز کو راہ راست سے روکنے کے لئے ہر طرف سے یعنی آئے پیچھے دائیں بائیں سے کوشش کرنے کا ابلیس عہدہ اکثر آواز شکر نواز ہوں گے
 ● ابلیس مرد در کو نکل جانے کا حکم اور ذلت و خواری کے ساتھ تھا ابلیس اور اس کی راہ پر چلنے والوں کو جہنم ہی بھروسے جانے
 کی وعید۔

وَيَا دُرِّ اسْكُنِ أَنْتِ وَزَوْجُكَ الْجَنَّةَ فَكُلَا مِنْ حَيْثُ شِئْتُمَا وَلَا تَقْرَبَا هَذِهِ
الشَّجَرَةَ فَتَكُونَا مِنَ الظَّالِمِينَ ۝ فَوَسْوَسَ لَهُمَا الشَّيْطَانُ لِيُبْدِيَ لَهُمَا مَا
وَرَى عَنْهُمَا مِنْ سَوَآتِهِمَا وَقَالَ مَا نَهَاكُمَا رَبُّكُمَا عَنْ هَذِهِ الشَّجَرَةِ
إِلَّا أَنْ تَكُونَا مَلَكَتَيْنِ أَوْ تَكُونَا مِنَ الْخَالِدِينَ ۝ وَمَا سَمِعْتُمَا ابْتِئَامًا مِنَ
النَّصِيحِينَ ۝ فَدَلَّسَهُمَا بِخُرْوَةٍ فَلَمَّا ذَاقَا الشَّجَرَةَ بَدَتْ لَهُمَا سَوَآتُهُمَا
وَطَفَعَا خَشْفَيْنِ مَعَ صَمَامٍ مِنَ الْجَنَّةِ وَيَا دُرِّ اسْكُرِي لِيُبْدِيَ لَكَ
أَنْفُكُمَا عَنْ يَلْبَكُمَا الشَّجَرَةَ وَأَقْلُتُمَا لِكَمَا عَدُوٌّ مُبِينٌ ۝

اور اے آدمؑ تو اور تمہارا جوڑا جنت میں رہو تو اس سے جہاں چاہو کھاؤ اور اس بیڑے کے پاس
نہ جانا کہ حد سے بیڑے دھننے والوں میں ہو گے * پھر شیطان نے ان کے حسی میں خطرہ ڈالا کہ ان میں
کھول دے ان کی شرم کی چیزیں جو ان سے چھپی تھیں اور بولا تمہیں تمہارے رب نے اس بیڑے
سے اسی لئے منع فرمایا ہے کہ تم دو فرشتے ہو جاؤ یا ہمیشہ جینے والے * اور ان سے قسم کھائی
کہ میں تم دونوں کا خیر خواہ ہوں * تو انہوں نے کہا یا اللہ میں فریب سے بھر جب انہوں نے وہ بیڑے
چکھیا ان پر ان کی شرم کی چیزیں کھل گئیں اور اپنے بدن پر جنت کے پتے چھٹانے لگے اور انہیں
ان کے رب نے فرمایا کیا میں نے تمہیں اس بیڑے سے منع نہ کیا اور نہ فرمایا تھا کہ شیطان تمہارا کھلا دشمن ہے ہے
(۱۹/۱ تا ۲۲ * ت: تک) (الاعراف)

۱۹۔ ابیس کو نکال کر حضرت آدمؑ وحواء کو جنت میں نہا دیا گیا اور بجز ایک درخت کے انہیں ساری
جنت کی چیزیں کھانے کا اخصت دیدی گئی۔ شیطان کو اس سے بڑا احمد ہوا ان نعمتوں کو دیکھ کر لعین حل گیا (ابن کثیر)
۲۰۔ "پھر شیطان نے دونوں کے دونوں ہی دوسرے ڈالا تاکہ ان کے پیروں کا بدن جو اب تک دونوں سے
پریشد تھا دونوں کے اوپر کر دے" فاموس میں ہے دل کے اندر پیدا کرنے والا یا شیطان کا ڈالا ہوا اس
خیال جو غیر مفید ہوا دوسرے ہے نبوی نے لکھا ہے دوسرے وہ بات جو شیطان دل میں ڈال دیتا ہے دوسرے
کا اصل نبوی معنی سے زیور کا آواز اور است آہٹ * کشت ستر کرا کے شیطان کو دونوں سے ہر اٹ
کرنا مقصود تھی سَوَآتِهِمَا یعنی قابل ستر اعضا و صلب کو دونوں میں سے کوئی بھی نہیں دیکھتا تھا نہ اپنے
نہ دوسرے کے * "اور کہنے لگا تمہارے رب نے تم دونوں کو اس درخت سے اور کسی سبب سے نہیں
روکا۔ مگر صرف اس وجہ سے کہ تم دونوں کہیں فرشتہ ہو جاؤ یا ہمیشہ رہنے والوں میں سے ہو جاؤ"
ابیسؑ آدمؑ وحواء سے کہا تمہارے اپنے جو اس درخت کے پاس جانے کی ممانعت کی ہے اس کی وجہ
صرف یہ ہے کہ تم دونوں فرشتے نہ ہو جاؤ یا ہمیشہ کی زندگی تم کو نہ مل جائے یا یہ مطلب ہے کہ

(تفسیر نظر)

اس کو شہاد فرشتہ برجانا یا دوائی زندگی پانا پسند نہ تھا صرف اس کے درخت کے پاس جانے کی مخالفت کر دی
 ۲۱۔ شیطان نے آدم سے کہا یہ تم کو ہمیشگی کا درخت ہے ایسے ملک اور بادشاہت کا بیجہ بتلا دوں جو
 سمیت اسے قتل نہ ہو اور شیطان نے ان سے اللہ کی قسم کھائی کہ بے شک میں اس میں تمہارا خیر خواہ ہوں
 ۲۲۔ ابلیس نے حضرت آدم کو ان کو مذکورہ بالا دھوکہ دے کر عالم بالا سے زمین کی طرف دارالتقار سے
 دارالتفان کی طرف عیش و راحت کی حد سے مشتت و مگلت کی حد اتار دیا جو یہ کہ ان دونوں نے اس
 درخت کا پھل برائے نام ہی کھا یا تھا کہ ان پر مشقتوں اور محنتوں کی ابتداء ہو گئی کہ ان کا حبس ^{اللہ} نکاس
 ان سے اتر گیا اور وہ دونوں خارند و بیرون اہل درندہ کے سامنے بے جا رہ گئے وہ دونوں شرم
 کی وجہ سے اپنے جسم پر حجب کے ایک درخت (انجیر) کے پتے اس کے تنکوں ہی سے لپیٹ
 لیئے تاکہ ستر پوش ہوں اور حجاب تھا ان کو لپٹا کر اسے آدم کو کھایا ہم نے تم کو
 اس درخت کے کھانے سے منع فرمایا تھا تم قبول کیوں گئے تم نے کھا کیوں لیا نیز کیا ہم نے تم کو
 پیچھے ہی خبردار نہ کیا تھا کہ ابلیس تمہارا کھلا دشمن ہے تمہاری وجہ سے وہ جنت سے نکالا گیا اور
 بارگاہ پر اس کی عبادت و استغاثا ہوئی تم نے یہ بھی خیال نہ کیا کہ اس کا ماں بوی آئے (اثر التماس)
تفسیرات فرید : • لغوی نے فرمایا ہے کہ حجب ہی حضرت آدم کا کوئی ہم جنس نہ تھا (اس کے اکثر ان کی
 طبیعت ہم جنس نہ رہنے کے سبب گھرایا کرتا تھا) ایک دن وہ سو رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے دن کی بائیں
 جانب سے حضرت جواد علیہ السلام کو پیدا کیا جب سو کر اٹھے آدھکھا کہ سر کے قریب ایک خوب صورت
 عورت جیسی ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام نے پوچھا تم کون ہو۔ انھوں نے جواب دیا میں حواد
 آپ کی بیوی ہوں اللہ تعالیٰ نے مجھے اس لئے پیدا کیا کہ آپ کو میری وجہ سے آرام ہو اور مجھے آپ کی
 وجہ سے چین ہو (کوثر نظر) • درخت کے پاس جانے سے منع فرمایا گیا اور نہ مقصود اس کے کھانے سے
 منع کرنا تھا اور نیز اس کے منع فرمایا کہ کسی شے کے پاس جانے سے اس کی طرف خواہش اور اطمینان
 ہر آن ہے • شجر کا بارہ میں اختلاف ہے کہ آیا وہ کون شجر (درخت) تھا حضرت ابن عباس اور کورن کتب
 تحریر کیے ہیں کہ وہ پیسوں کی مال تھی۔ ابن مسعود سے متعلق ہے کہ وہ انور تھا۔ ابن جریر کہتے ہیں
 انجیر تھا اور حضرت علی سے مروی ہے کہ کافور تھا۔ اس میں اختلاف ہے کہ شجر سے مراد جنس شجر
 ہے یا شجرہ مفرد۔ ظالمین کے معنی اپنی جانوں کو ضرر دینے والے کے ہی ظلم کے اصل معنی کسی شے کو بے موقع
 • شیطان نے ان کے دلوں میں دوسو ڈالے تاکہ بے پردہ کر دے اور نہ خیال دالہ کہ اسے روکا گیا کہ کس
 تم فرشتے یا دائمی حیات والے نہ ہو جاؤ
 • اپنی خواہی جانے شیطان نے جبراً قسم کھائی
 • شیطان حضرت آدم اور آپ کی اولاد کا کھلا دشمن ہے۔

(تفسیر نظر)

قَالَ رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنفُسَنَا وَإِن لَّمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۝ قَالَ
 أَهْبِطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوًّا وَلَكُمْ فِي الْأَرْضِ مُسْتَقَرٌّ وَمَتَاعٌ إِلَىٰ حِينٍ ۝ قَالَ
 فَبِمَا كَفَرْتُمْ فِيهَا تَمُوتُونَ ۝ وَمِنهَا نُخْرِجُكُمْ ۝ يُبْنَىٰ آدَمُ قَدْ أَنْزَلْنَا
 عَلَيْكُمْ لِبَاسًا يُوَارِي سَوْآتِكُمْ وَرِثَاً وَلِبَاسُ التَّقْوَىٰ ذَلِكَ خَيْرٌ ذَلِكَ
 مِنْ آيَاتِ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ يُبْنَىٰ آدَمُ لَا يَفْتِنُكُمْ وَالشَّيْطَانُ كَمَا أَخْرَجَ
 أَبَوَيْكُمْ مِنَ الْجَنَّةِ يَنْزِعُ عَنْهُمَا لِبَاسَهُمَا لِيُرِيَهُمَا سَوْآتِهِمَا إِنَّهُ
 يَرَاكُمْ هُوَ وَقَبِيلُهُ مِنْ حَيْثُ لَا تَرَوْنَهُمْ إِنَّا جَعَلْنَا الشَّيَاطِينَ أَوْلِيَاءَ
 لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ ۝

دو دنوں کے اے ہمارے یہ دو دکھار! ہم نے اپنی جائز پر (بڑا) ظلم کیا اور اگر آپ ہمارا غمخوار نہ فرمائیں گے
 اور ہم پر رحم نہ کریں گے تو یقیناً ہم کو بڑے گھائے میں جا جائیں گے * (اللہ تعالیٰ نے) فرمایا اترو تم (سب) کو ان
 کس کا دشمن (بیکرم) اور نہ ہی میں تمہارے ٹھکانا (دکھائیا) ہے اور نفع (حاصل کرنا) ایک وقت
 (معلوم) تک * (اللہ تعالیٰ نے) فرمایا اس میں تمہیں جیسا ہے اور اس میں تمہیں جیسا ہے اور اس سے نکلنا *
 اے بنی آدم! ہم نے تمہارے لئے لباس پیدا کیا (جو) تمہارے یہ وہ والے بدن کو چھپاتا ہے اور جو جب
 زینت ہے اور تمہیں کا لباس (اس سے کہی) بڑھ کر ہے، یہ اللہ کی نشانی ہے جس سے تمہارے
 یہ لوگ یاد رکھیں * اسے اولاد آدم! یہ نہ ہو کہ شیطان تمہیں کسی خرابی میں ڈال دے جیسا کہ
 اس نے تمہارے والدین کو حبیبت سے نکلوا دیا، اس طرح کہ دونوں سے ان کا لباس لہی اتر و آیا
 تھا جس سے ان دونوں کو ان کے یہ وہ کام بدن دکھائی دینے لگے بے شک وہ فرود اور اس کا شکرت تم کو
 ایسے طور پر دکھائی ہے کہ تم اللہ نہیں دیکھتے ہم نے شیطانوں کو رضی اللہ عنہم لوگوں کا بننے دیا
 ہے جو ایمان نہیں لاتے۔
 الاعراف: (۷/۲۳ تا ۲۷) م: ۴

۲۳۔ ان دونوں نے عرض کیا اے ہمارے رب ہم نے اپنی جائز پر ظلم کیا اور اگر تو ہم کو نہ بخشے
 گا اور ہم پر رحمت نہ فرمائے گا تو ہم بالیقین ٹوٹے (نقمان) والوں میں سے ہو جائیں گے (جلالین)
 ۲۴۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تم سب باہم دشمن ہونے کی حالت میں ہی اترو۔ تمہیں زینت ہی ہی رہنا ہے
 اور ایک وقت تک نفع اذدنہ ہرنا ہے "اھبطوا" اگرچہ جمع کا صیغہ ہے مگر مخاطب صرف آدم و حوا
 ہی۔ ہمیں کہ اس سے پہلے انہارا حاجت گاہہ شاید (دو کائے) جمع کا صیغہ اس لئے استعمال کیا گیا کہ
 ان دونوں کا تہ دل ساری نسل کے تہ دل کا سبب ہے (یعنی تم دونوں اور آئندہ ہونے والے
 تہ دل نسل سب اتر و) بعض کے تہ دل ہمیں کہیں ذیل طور پر اس وقت لہی خطاب ہی و افضل

کر لیا تھا (انہ سنوں کو حکم دیا تھا) تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ ہمیشہ (دنیا میں) ان کو ساتھ رہنا ہے یہ نہیں ہو سکتا ہے کہ اللہ اللہ جو حکم ان کو دیا تھا تھا اس محمدیہ کی خبر اس آیت میں (بصیغہ جمع) (اسے دی گئی تھی۔ اِلٰی خَیْرِ) سے مراد ہے مرنے کے وقت تک۔ (تفسیر منظر لا)

۲۵۔ کہہ دیا تھا کہ اسے سب سے قراہ کی حد زمین ہے وہیں تم اپنی حقوہ زندگی کے دن پورے کرو گے جیسے کہ ہمارے پہلے کتاب موعود محفوظ میں اول ہی سے لکھا ہوا ہے اس زمین پر جیو گے اور مرنے کے بعد بھی اسی ہی رہا ہے جو گئے اور پھر حشر و نشر بھی اسی ہی ہوتا ہے۔ (اس کثیر)

۲۶۔ پھر دنیا میں اللہ تعالیٰ نے آدم کو کبڑا بنانا سکھا دیا جس سے ستر ڈھانکنا سیر آیا اس بات کو اللہ تعالیٰ نے اپنی ہی نعمت اور من آیات اللہ فرماتا ہے کہ سب کمانا زل کرنا فرما کر اچھا اور سب ک طرف اٹھا رہ فرماتا ہے یعنی پرہیزگاری کا سبب بہتر ہے۔ (تفسیر فتح المنان)

۲۷۔ قہر آدم بیان کرنے کا مدعا مقصد واضح فرمادیا کہ اسے اولاد آدم اس شیطان کے بارے میں سے بچنا چاہئے اور اول دشمن ہے اسے بڑے جیسے اسے سب سے باپ کو دھوکہ دیا کہ تمہیں میں وہ راہ حق سے منحرف کر دے گا وہ دشمن جو دین دایمان کا دشمن ہے اور نہ کھل کر سانسے نہ آسے بلکہ غیر مرئی طور پر اور ریشہ میں نفوذ کر جائے اور بدعت اور خیر خواہ کا روپ بھی کر دے اور دوسرے اندازوں سے اس کی طرف سے تغافل بہر تہا سبب برائی غلطی سے اس کے سے چھٹا رہنے کی ہدایت فرمائی جا رہی ہے لکن اگر یہ اختیار دیا جاتا تھا کہ چاہے وہ اللہ اور اس کے رسول کو اپنا دوست اور لڑتا رہنا سبب چاہے شیطان کے ساتھ اپنی دوستی کا رشتہ جو دل میں

جیسے غرض شیطان کی دوستی کو ترک کر دیا تو ہم نے ان کو روکا نہیں بلکہ جس کو اللہ نے دوست بنانا چاہا اللہ نے اس کو دوست بنانے دیا "انا جلدنا" کا یہی مطلب ہے کہ اس کی تائید بعد ہی آنے والی آیت کرانی ہے۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ نہیں کہ شیطان اللہ کے درمیان دوستی اور محبت کا رشتہ ہم نے مستحکم کیا اور ان کو اس کی دوستی پر مجبور کر دیا۔ (تفسیر ضیاء القرآن)

۲۸۔ **مذہبات مزید:** بیٹوں اور اچھوں، مقربین و کاملین کی باتیں، کلام اور طور طریقے بھی بڑے، اہلی اور رفیع الشان ہر تہ میں اور ان کی ہر خصوصیتیں موجب خجرت و نجات بن جاتی ہیں یعنی اطراف خطا، نظائر مذہب، اپنے آپ کو ذمہ دار مان کر خود کو فضیلت، توبہ اور امید رحمت الہی۔

• حبت سے اترنے کا حکم حضرت آدم و حوا کا حبت سے دنیا میں اتر آنا ایک حقیقت ہے کہ ارض کو حضرت آدم اور آپ کی اولاد کا ٹکڑا بنا دیا گیا اور ہمیں پر نفع کے حصول اور مرنے تک استعرا کی وصاحت فرمادی تھی۔

• زمین پر جینے، ہمیں پر مرنے اور ہمیں سے اٹھانے کی صراحت

بائیں التورانی سے صحابہ تابعین اور علماء و مفسرین نے حسن خلق، خوش الحلی، پاکیزگی، حیا اور ذراہ آراہی ہے۔ شیطان اللہ تعالیٰ سے دور رہنے کا سبب احکام حق کو نافرمانی، انکار و بددلی ہے۔

وَإِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً مَاتُوا وَحَدَّنَا عَلَيْنَا آيَاءَنَا وَاللَّهُ أَمْرًا بِهَا قُلْ إِنَّ اللَّهَ
 لَا يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاءِ ط اتَّقُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ قُلْ أَمَرَ رَبِّي بِالْقِسْطِ ۚ
 وَأَقِيمُوا وُجُوهَكُمْ عِندَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَادْعُوهُ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۚ كَمَا بَدَأَكُمْ
 تَعُودُونَ ۝ فَرِيقًا هَدَىٰ وَفَرِيقًا حَقَّ عَلَيْهِمُ الضَّلَالَةُ ط إِنَّكُمْ اتَّخَذُوا
 الشَّيَاطِينَ أَوْلِيَاءَ مِن دُونِ اللَّهِ وَيَحْسَبُونَ أَنَّكُمْ مُّهْتَدُونَ ۝ يٰبَنِي آدَمَ
 خُذُوا زِينَتَكُمْ عِندَ كُلِّ مَسْجِدٍ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا وَلَا تُسْرِفُوا ۚ إِنَّهُ لَا يُحِبُّ
 الْمُسْرِفِينَ ۝

اور جب کرتے ہیں کوئی بے حیائی کا کام (تو) کہتے ہیں پایا ہم نے ایسا ہی کرتے ہوئے اپنے باپ دادا
 کو اور اللہ نے بھی ہمیں حکم دیا اس کا۔ آپ فرما دیجئے بے شک اللہ حکم نہیں دیتا بے حیائیوں کا کیا
 ایسی بات لگاتے ہو اللہ پر جو تم نہیں جانتے * آپ فرمائیے حکم دیا میرے رب نے عدل و انصاف
 کا اور سیدھا کرو اپنے چہرے (قبیلہ کی طرف) پر نماز کے وقت اور عبادت کرو اس کی اس حال
 میں کہ تم خالص کرنے والے ہو اس کے لئے عبادت کرو۔ جس طرح اس نے پہلے پیدا کیا تھا تمہیں ویسے ہی تم
 لوگوں کے ایک گروہ کو اللہ نے ہدایت دے دی اور ایک گروہ ہے کہ حق پر ہو تم ان پر تمہاری انور نے
 نبی یا شیطانوں کو (ایسا) دوست اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر اور وہ یہ خیال کرتے ہیں کہ وہ ہدایت یافتہ ہیں *
 اے آدم کی اولاد! میں لیا کرو ایسا لباس پر نماز کے وقت اور کھاؤ پیو اور منقول خرچ نہ کرو بے شک
 اللہ نہیں پسندتا کہ تم منقول خرچ کرنے والوں کو
 (الانوار ۳۱/۲۸ تا ۳۱/۲۸) (ص: ۲۸)

۲۸۔ مشرکین پر ہنس کر کہتے تھے کہ طواف کا شریف اللہ شریف کرتے تھے اور کہتے تھے کہ جیسے ہم پیدا ہوئے اسی حالت
 میں طواف کریں گے * یہ دستور تھا کہ قریش کے سوائے تمام عرب بیت اللہ شریف کا طواف اپنے پیٹے پر سے کپڑوں
 میں نہیں کرتے تھے سمجھتے تھے کہ یہ کپڑے جنہیں پہن کر خدا کی نافرمانیاں کی ہیں اس قابل نہیں رہے کہ اللہ
 پیٹے پر سے طواف کر سکے ہاں قریش جو اپنے تئیں محسوس کہتے تھے اپنے کپڑوں میں ہی طواف کرتے تھے
 اور جن آڑوں کو قریش کپڑے لہجور ادھار دیں وہ بھی ان کے دیے ہوئے کپڑے پہن کر طواف کر سکتے تھا
 یا وہ شخص کپڑے پہنے ہوئے طواف کر سکتا تھا جس کے پاس سے کپڑے ہوں جو طواف کے لیے ہیں اللہ تعالیٰ
 ڈانڈتا ہے کسی کی ملکیت نہیں ہونے کے لیے احسن کے پاس نیا کپڑا نہ ہوا اور محسوس بھی اسے اپنا کپڑا
 نہ دے تو اسے ہرزہ دیا تھا کہ وہ ہر پہن کر طواف کرے آئے پیچھے کئی مسموری کی چیز رکھ لیا کرتے *
 عموماً عورتیں رات کے وقت طواف کرتی لہذا یہ بدعت انور نے از خود کفر لکھی اور سند بجز باپ داداوں
 کے اس فعل کا اور ان کے پاس کچھ نہ تھی لیکن اپنی خوش فہمی اور دنیا کی نظر سے کہہ دیتے تھے کہ خدا کا بھی یہی حکم ہے

کیوں کہ ان کا خیال تھا کہ اگر یہ فرودہ خدا نہ ہوتا تو ہمارے نزدیک اس طرح نہ کرتے اس کے حکم پر تباہی آجائے
سے کہہ دیجئے کہ اللہ تعالیٰ نے حیوان کے کاموں کا حکم نہیں کرتا۔ البتہ اگر کام کرتے ہو دوسرے حقیقت کے خلاف اس
کا نسبت خدا کی طرف کرتے یہ بہت بڑی جرات ہے۔ اور بے باکی ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۲۹۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا **الْقِسْطُ** سے مراد **لا اله الا الله** ہے صفاک نے کہا تو حید مراد ہے عبادت اللہ ہی
کے نزدیک عدل مراد ہے لغت میں قسط کا معنی ہے اسے متوسط جس کا مقابلہ اور طرفین میں سے کسی ایک کی
جانب زیادہ نہ ہو اور اطوار و کنوینٹ کے درمیان اس کا نام قسط ہے عبادت اللہ ہی میں سے کسی ایک کی
پر بیان کیا جاتا ہے اور نماز کے اندر اپنا منہ کعبہ کی طرف رکھو۔ یعنی عبادت اللہ ہی کو کہ اللہ کی عبادت
کی طرف سیدھے ترجمہ ہو جاوے کسی دوسرے کی طرف رخ نہ ہو اور **الاطاعت** اور عبادت کو ہر مشترک
دریا اور شہرت طلبی سے پاک و صاف رکھ کر **حس** طرح اس نے پہلے تم کو سنا سے پھر
لفظ سے پیدا کیا اس طرح فریضے کے بعد تم دو بارہ زندہ کئے جاوے گے اور اللہ تعالیٰ سے اعمال کے حوائق
پر دے گا۔ تخلیق ثانی اور تخلیق اول سے تشبیہ دینے کی غرض یہ ہے کہ تخلیق ثانی ممکن ہے اور
تخلیق اول کی طرح۔ اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔ (مجاہد تفسیر مظہری)

۳۰۔ اللہ تعالیٰ نے دنیا میں اپنے فضل و کرم سے ایک فریق کو ہدایت عطا کی ہے اور ایک گمراہ گمراہ ہر تباہ
اور گمراہ وہ ہے کہ صفوں نے اللہ تعالیٰ کو جیوڑ کر شیاطین کو اپنا دوست و کارکن بنا رکھا ہے اور پھر
اسے اندھے ہیں کہ اسے اس گمراہی کو ہدایت سمجھتے ہیں۔ (مجاہد تفسیر حقیقی)

۳۱۔ اے تو! ہر نماز کے وقت سر پوشی کا لباس ہر روز پہن لیا کرو یا جس مسجد میں جاؤ تو سر پوشی کا
لباس پہن کر جاؤ یا اسے توڑا ہر نماز یا ہر مسجد میں اعلان لباس پہننا اور تم پر حلال غذا اور
حلال پانی شربت وغیرہ پیائو اور ہمیشہ کوئی روک ٹوک نہیں ہاں لباس، غذا اور عذرہ میں
مقتول خوجی نہ کیا کرو درمیان چال اختیار کرو کیوں کہ اللہ تعالیٰ حد سے پہننے والوں مقتول
خروج کو تائب نہ کرتا ہے۔ (اشرف التفسیر)

مغربیات مزید: • اللہ تعالیٰ نے ہر طرح کے شرک، تمناہ اور بے حیائی کے کاموں سے منع فرمایا ہے
بایں دادوں کے نامناسب طور طریق اور غلط کاموں کو اپنا اور حکم خداوندی کے خلاف من مانی کرنا نہایت
برا، ناواقبی، غیر صحیح، تمناہ اور بے جا جرات دے باکی ہے۔ اس سے بچنا علامت سعادت ہے
• اللہ تعالیٰ نے عدل و انصاف کا حکم فرمایا ہے۔ نماز کے وقت اللہ تعالیٰ کی طرف کامل طور پر توجہ رہو۔ دنیاوی
حس و اطمینان اور حالت میں ہر گز انہی کی طرف آخرت میں اللہ سے

- کوئی ہدایت سے مالا مال نہ کوئی فریق گمراہ اور شیاطین کا دوست ہے اور ان گمراہوں کی ہدایت ہے کہ اسی گمراہی کو کہ اسی ہدایت ہے
- مسجد میں ایچے لباس سے حاضر ہو، حلال غذا، حلال پانی وغیرہ سے آگاہ نہ ہو جس سے تمناہ نہ کرے اور اللہ کے نزدیک سیدھے نہ ہو

قُلْ مَنْ حَرَّمَ زِينَةَ اللَّهِ الَّتِي أَخْرَجَ لِعِبَادِهِ وَالطَّيِّبَاتِ مِنَ الرِّزْقِ قُلْ هِيَ لِلَّذِينَ
 آمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا خَالِصَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ كَذَلِكَ نَفَصِّلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ
 يَعْلَمُونَ ۝ قُلْ إِنَّمَا حَرَّمَ رِئْيَ الْفَوَاحِشِ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطُنَ وَالْأَسْمَاءُ
 وَالْبَغْيُ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَأَنْ تُشْرِكُوا بِاللَّهِ مَا لَمْ يُنَزَّلْ بِهِ سُلْطَانًا وَأَنْ تَعُولُوا
 عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ وَبِكُلِّ أُمَّةٍ أَجَلٌ فَإِذَا جَاءَ أَجْلُهُمْ لَا يَسْتَأْخِرُونَ
 سَاعَةً وَلَا يَسْتَعِدُّونَ ۝

آپ فرمائیے اللہ کی زینت کو جو اس نے اپنے بندوں کے لئے بنائی ہے کس نے حرام کر دیا ہے اور کھانے
 کی پاکیزہ چیزوں کو۔ آپ فرمادیں گے کہ یہ اشیاء ایمان والوں کے لئے دنیا کی زندگی میں (اور) قیامت
 کے دن (خالص) (العین کے لئے)۔ ہم اسی طرح کہوں کہ آیتوں کو بیان کرتے ہیں ان دونوں کے لئے
 جو علم رکھتے ہیں * آپ فرمادیں گے کہ میرے پیروں کو دیکھو کہ تم نے جو کچھ حرام کیا ہے
 ان میں سے جو ظاہر ہیں (ان کو کہیں) اور جو پوشیدہ ہیں (ان کو کہیں) اللہ تمہارا نا حق
 کسی پر زیادتی کرے اور اس کو اللہ کے ساتھ شریک کر دے جس کے لئے (اللہ نے) کوئی دلیل نہیں
 اتاری اور اس کو (کہیں) کہ تم اللہ کے ذمہ ایسی جمیعت بائت بنا کر جس کی تم کوئی سند نہیں
 رکھتے * اور یہ امت کے لئے ایک معاد معین ہے جب ان کی جمیعت معین آجائے آجائے آجائے
 وہ ایک ساعت نہ سمیٹے سکتے اور نہ آگے بڑھ سکتے۔ (۱/۳۲ تا ۳۳ ص: ۴۰۴)
 ۳۲۔ کھانے پینے اور ہنسنے کی ان بعض چیزوں کو بغیر اللہ تعالیٰ کے فرماتے حرام کر لینے والوں کی
 تردید بروری ہے اور العین ان کے اس فعل سے روکا جا رہا ہے یہ سب چیزیں اللہ تعالیٰ پر ایمان
 رکھنے والوں اور اللہ اس کی عبادت کرنے والوں کے لئے ہی تیار ہوئی ہیں تو دنیا ہی ان کا ساتھ
 اور اللہ ہی شریک ہی لیکن یہ قیامت کے دن یہ اللہ کو دیکھ جائیں گے اور صرف مومن ہی
 اللہ تعالیٰ کی نعمتوں سے فراتے جائیں گے حضرت عبد اللہ بن عباسؓ فرمادیں کہ شریک پر سنہ
 ہو کر اللہ کے لہر کا طواف کرتے تھے سیٹیاں اور ماٹیاں بچانے تھے لہذا یہ آیتیں آئیں۔ (ابن کثیر)
 ۳۳۔ "النواحش" یعنی وہ باتیں جن کے اندر بہائی بہت زیادہ ہے۔ ظاہر نواحش یعنی مردوں
 کا بہنہ ہو کر دن ہی طواف کرنا۔ پوشیدہ نواحش جیسے خود توں کا بہنہ ہو کر رات ہی طواف
 کرنا۔ بعض مؤثر نے کہا علائقہ اللہ چھپ کر زنا کرنا۔ حضرت ابن مسعودؓ کی مرقوع
 مروی ہے کہ "اللہ تعالیٰ سے زیادہ کوئی غیرت مند نہیں اس لئے اس نے تمام کھلی چھپی بے حیائیوں
 کو حرام کر دیا ہے۔ اور اللہ سے زیادہ کوئی اپنی تعریف کو پسند کرنے والا نہیں ہے اس لئے فر

اس نے اپنی تشریح کی ہے۔ "الاشم" سے مراد موجب اشم ہے یعنی تنہا وہ اللہ کی نافرمانی۔ یہ لفظ عام ہے خواہ شہر میں اس میں داخل ہے خاص کے لئے (حکم کی بہت تیسری ظاہر کرنے کے لئے) عام کا ذکر کر دیا جاتا ہے ضمانت نے کہا اشم سے مراد ہے وہ تنہا جس کی کوئی سزا مقرر نہیں۔ حسن "اشم" کہ اشم شراب ہے ایک شہر کا قول ہے میں نے اشم کو اتنا پیار کیا کہ میری عقل غائب ہو گئی۔ اشم سے عقل جاتی ہے۔ "الشیخی" سے مراد ہے ظلم یا مظلوم یا عادل یا بدشہ کے قتل و نجات "سَلَطًا" دلیل۔ اس لفظ سے شہر اور کاندھاق اور ایامیا ہے اور اس امر پر تبصرہ کیا گیا ہے کہ بے دلیل بات کا اتباع حرام ہے۔ کعبہ یا جائزوں کی (خود ساختہ) حرمت کو اللہ کے ذمہ باندھنا اور یہ سبہ طواف کو اللہ تعالیٰ کا حکم قرار دینا۔ مقاتل نے کہا میں نے بغیر عین کے کوئی بات کہنے کی اس لفظ نے عمومی تحریم کر دی (تفسیر مظہری)

۳۴۔ پر حاجت بلکہ ہر شخص کی موت کا وقت مقرر ہے جب وہ وقت آجاتا ہے تو کوئی اس سے ایک پل آگے پیچھے نہیں ہو سکتا لہذا اپنی زندگی کا زمانہ عنایت جانتو اس زمانہ میں شکیوں کا مخ جو کچھ میری وقت ہا تک نہ آئے تا آخرت آجائے یہ کف امور میں ملوگے اور اس امر سے کچھ نہ بنے گا (اشرف التفسیر)

سفرات نبرہ • کہہ دیجئے کہ گرنے حرام کیا ہے اس لباس اور زینت کو جو اللہ نے اپنے بندوں کے لئے بنایا ہے اور پاک اور لذیذ اور ہی جو اللہ نے دی ہے کہہ دیجئے وہ زینت اور عملہ لکھنے ایمان والوں کے لئے ہی دنیا کی زندگی میں یعنی سق اس کے اہل ایمان ہی اگر چہ ان کے سوا اور لوگ بھی دنیا میں دن کے شرک اور زینت و عرقہ میں یہ قیادت ہو فالس ایمان والوں کو یہی یہ نعمت لغیب ہوئی وہاں اور کوئی ان کا مشرک نہیں ہوتا۔

• اللہ تعالیٰ نے حرام کر دی ہے جہاں کی باتیں خواہ ظاہر ہوں یا خواہ چھپی ہوئی ہوں اور تنہا جیسا کہ شراب پینا اور فاحش زیادتی اور اللہ تعالیٰ نے سادگی کو شرک بنا کر جس پر کوئی دلیل بھی نہیں اور اللہ تعالیٰ پر عبور باہمی سے نشانہ یہ سب باتیں حرام ہیں۔

• اس حقیقت کی طرف اشارہ فرمایا گیا ہے کہ اگر خداوند جامع اور بکے ان کی موت و حیات کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے تواریخ اور امور کے موافق وقت اور معیار مقرر فرمادیا ہے۔ کوئی نہ اپنے مقررہ وقت سے پہلے موت و حیات کا سامنا کرے تا اور نہ کوئی وقت گزارنے کے بعد ایک پل بھی زندہ و سلامت رہ سکے گا۔ ہر ایک کے لئے اس کی زندگی اور موت کا وقت مقرر ہے لہذا فردانہ حاجت ہر ایک کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ زندگی کی صلت اور ایمان و اعمال صالحہ کا موقع عطا فرمایا ہے اسے عنایت سمجھتے ہوئے خالص کوشش سے جہت کی عبارت اور مخلوق خدا سے کی خدمت اور اکیلاحت کے لئے ممکنہ کوشش کرے۔ اطلاع حق اور اتباع رسالت میں باہر زندگی

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 ابْنِي اذْمُرْ اِمَامَا يَتَّبِعُكَ رُسُلٌ مِنْكُمْ لِيَقْضُونَ عَلَيْكَ اٰيٰتِنَا فَمَنْ اَتَىٰ مِنْ اٰتِنَا فَلَاحُوفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ ۝ وَالَّذِيْنَ كَذَّبُوْا بِآيٰتِنَا وَاسْتَكْبَرُوْا عَنْهَا اُولٰٓئِكَ اَصْحٰبُ النَّارِ هُمْ فِيْهَا خٰلِدُوْنَ ۝ فَمَنْ اَظْلَمُ مِمَّنْ افْتَرٰى عَلٰى اللّٰهِ كَذِبًا اَوْ كَذَّبَ بِآيٰتِهِ اُولٰٓئِكَ يَتْلَوْنَ نٰٓئِلَهُمْ لَصِيْغَةً مِنَ الْكِتٰبِ حَتّٰى اِذَا جَآءَ نَصْرُ رُسُلِنَا يَتَّبِعُوْا قَوْلَهُمْ مَّا لُوْا اٰيٰنَ مَا كُنْتُمْ تَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ قَالُوْا ضَلُّوْا عَنَّا وَشَهِدُوْا عَلٰى اَنفُسِكُمْ اَنْتُمْ اَنْتُمْ كَاٰنُوْا كٰفِرِيْنَ ۝ مَّا لَ اِذْ جِئْتُمْ مِنْ قَبْلِكُمْ مِنْ الْجَنِّ وَالْاِنْسِ فِي النَّارِ كُلَّمَا دَخَلَتْ اُمَّةٌ لِحَنٍّ اَخْبَتَا اِذَا اِذَا رَكُوْا فِيْهَا جَمِيْعًا قَالَتْ اٰخِرُ نَصْرِنَا لَوْلَا الَّذِيْنَ هُمْ رُسُلُنَا فَاِتْبَعُوْا نَا فَاَتَّبِعْتُمْ عَزَابًا نَضَعُ مِنَ النَّارِ مَنْ يَّكُلْ ضِعْفًا لٰكِنْ لَا تَعْلَمُوْنَ ۝ وَقَالَتْ اُولٰٓئِكَ لَوْلَا الَّذِيْنَ هُمْ نَسَا كَاٰنَ لَكُمْ عَلَيْنَا مِنْ فَضْلٍ فَذُوْا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُوْنَ ۝

اے آدم کی اولاد اگر تمہارے پاس تم سے کہے کہ اس میں میرا آئین ہے تو جو یہ چیز ماری کرے اور نور سے تو اس پر نہ کچھ خوف ہے اور نہ کچھ غم * اور حضور نے ہمارا آئین جھٹلائیں اور ان کے مقابلے میں کیا وہ دو ذبحی ہیں اللہ اس میں ہمیشہ رہتا ہے (ج) * تو اس سے بڑھ کر ظالم کون جس نے اللہ پر جھوٹ باندھا یا اس کی آئین جھٹلائیں، اللہ ان کے نصیب کا لکھا پیچھے کیا یہاں تک کہ جب ان کے پاس ہمارے بھیجے ہوئے ان کے جان نکالنے آئیں تو ان سے کہتے ہیں کہاں ہیں وہ صبر کر تم اللہ کے سوا پوجتے تھے کہتے ہیں وہ ہم سے گم گئے اور اپنی جانوں پر آپ گڑھی دیتے ہیں کہ وہ کافر تھے * اللہ ان سے فرماتا ہے کہ تم سے پہلے جو اور جاہلیت میں اور آدمیوں کی آگ میں گھس گھس میں جا رہے تھے ایک گروہ داخل ہوتا ہے دوسرے پر لعنت کرتا ہے یہاں تک کہ جب ایک اس میں جا پڑے تو پچھلے پیدوں کو گھس گئے اے اب ہمارے انہوں نے ہم کو سبکا یا تھا تو اللہ آگ کا دونا عذاب ہے۔ فرماتے ماسک کہ دونا ہے مگر عیسٰی خبر نہیں * اور بیلے الاعراف پیدوں سے گھس گئے تو تم کو ہم سے اچھے نہ رہے تو چھو عذاب بدلہ اپنے لئے لایا۔ (۲۹: ۲۶ تا ۳۵: ۲۶) (ک)

۳۵۔ انہوں کو ڈرا یا جاتا ہے کہ وہ جب اسرار سے ڈرانے اور لعنت دلائے ہیں تو یہ کاروں کو ترک کر دیں اور خدا کی اطاعت کی طرف جھٹ جائیں جب وہ یہ کہتے تو وہ ہر کھٹکے اور ناپائیدار سے محفوظ رہ جائیں گے (ابن کثیر)

• اے اولاد آدم اگر تمہارے پاس تم سے پیغمبر آئیں جو تم سے حکم سنائیں سو ان کو ان کے لئے بچے اور اچھے عمل کرے پس ان کو کچھ ڈر نہیں عذاب کا اور نہ وہ کوئی قیامت ہی غلطیوں سے۔ (عبدالمنین)

۳۶۔ اللہ صبر کرنے والوں نے ہمارا آئینوں کو جھٹلایا اور ان کے ماتھے سے تکر کیا پس ان پر ایمان نہ لائے

(الفیاء)

وہی ہی دوزخ والے کو وہ اس میں ہمیشہ رہتے

۳۷۔ اب وقت آتے ہے کہ ہمیشہ تک ان کا حال بیان فرماتا ہے کہ ان کو ان کی تندرہ لگا لگا پیشہ آتا ہے وہ یہ کہ بہت ترس فرشتے جو ان کی جانب قبض کرنے کو آتے ہیں ترس سے پھینٹے ہیں کہ اب وہ عذاب سے محفوظ ہیں جن کو تم اللہ تعالیٰ کا شریک کرتے تھے جو اب وہیں ہے کہ اب وہ کہوے گئے کہ وہ اپنے کافر بننے کا اقرار کر رہے تھے۔

(حقانی)

۳۸۔ (قیامت تک ان اللہ تعالیٰ یا موت تک وقت فرشتہ) کہتے تھے کہ تم سے پیچھے صوبہ دانس کا جو فرقہ تیز چلے گا ان کے ساتھ شامل ہو کر تم بھی دوزخ میں چلے جاؤ جس وقت بھی (دوزخ میں) کوئی جاہلیت داخل ہوئی وہ اپنی جیسی دوسری جاہلیت پر لعنت کرے گی لہذا اس جاہلیت پر لعنت کرے گی جو اس کی طرح گمراہ ہوئی اور جس کی پیروی کی وجہ سے یہ گمراہ ہوئی ہوئی پیرو عیسائوں پر ایہ عیسائی پیروکاروں پر وہ تمام گمراہ پیرو تم راہ کرنے والے لیڈروں پر لعنت کر رہے تھے۔ (بیابان تک جو جب دوزخ کا انداز (پچھلے ایہ یہی) سب جاہلیتیں جمع ہو جائیں گی اور پچھلی جاہلیت پہلی جاہلیت کے مستحق تھے کہ اسے سارے مالک انور نے ہم کو گمراہ کیا ان کو دوزخ کا دتنا عذاب دے (گمراہ ہونے کا ماہہ گمراہ کرنے کا) اللہ فرماتے تھے کہ تم میں سے ہر ایک کے لئے دتنا عذاب ہے لیکن تم (اللہ) وقت نہیں لہذا جتنا بہ ظاہر دوسروں کو عذاب فرماتا رہا ہے حقیقت میں اس سے دوگنا ہے۔ ہر عذاب کی ایک ظاہر شکل و مقدار ہوئی جو دوسروں کو دکھانے کے لئے ایک باطن کیفیت و مقدار ہوئی جو دوسروں کو نہیں دکھاتا دے گا کہ نہ دیکھنے کا وجہ سے خیال کیا جائے گا کہ اندازنی طور پر اس پر عذاب نہیں ہے یا یہ معلوم ہے کہ گمراہی کا تقاضا جس عذاب کا ہے اس سے دوگنا عذاب ہر فرقہ پر ہر مارا ہوا ہر ایک عذاب تو ان کے گمراہی کا ہر ماہہ دوسرا عذاب گمراہ کرنے کا ماہہ انہوں کے متبعین پر ایک عذاب اپنے گمراہ ماہہ دوسرا اہل حق کو جو عجز کر اہل باطن کا عقیدہ کرے گا۔ (تفسیر منقرہ)

۳۹۔ (دوزخ میں عذاب بھگتنے والے اگلے نا فرمان) سردار (سعد والے گمراہ دوزخوں سے) کہیں گے جو خوفناک ہم سے افضل نہ تھے تم بھی اپنی اولاد بیروں کے کافر گرتے کہ عذاب سے گمراہ گمراہ سے تم خارش رہو اپنی حرکتوں اپنے جہنموں کا سزا بھگتے جاؤ (اشرف المصنفین)

مغربات نوریہ • شرک سے بچ کر اعمال صالحہ کرتے رہنے والوں کے لئے شہادہ کہ وہ بے خوف اور بے غم رہیں گے • آیات زمانہ کی تکذیب، تکرار، گمراہ کرنے والوں کو دوزخ میں ہمیشہ رہنے کی وعید • وقت نزع مشرکین کا امر گمراہوں کے گمراہوں کا اہل دوسرے پر حسن۔ پچھلے گمراہوں کا اگلے والوں کے مستحق اب تمہاری ہے

میں گمراہوں کو اللہ تعالیٰ کا عذاب دیا جائے اللہ تعالیٰ کا عذاب ان کو تم میں ہر ایک کے لئے دتنا عذاب ہے لیکن تم اللہ تعالیٰ کے مستحق ہو۔ اگلے نا فرمان دوزخوں

ان الذين كذبوا بآياتنا واشكبروا واعنوا لآياتنا فتفتح لهم ابواب السماء ولا يدخلون حتى يبلغ الجمل في سمة الخياط وكذلك تجزي النجر منين لهم من حصم مصادق من فوقهم غواش وكذلك تجزي الظلمين والذين امنوا وعملوا الصالحات لا نكلف نفسا الا وسعها اولئك اصحت الجنة هم فيها خالدون ونزعتنا ما في صدورهم من غل تجزي من تحتهم الانصر وقالوا الحمد لله الذي هدانا لهذا وما كنا لنهتدي لولا ان هدانا الله لقد خافت رسل ربنا بالحق ونودوا ان يتكلموا الجنة ادر شتموها بما كنتم تعملون

بے شک جنہوں نے ہماری آیتیں جھٹلائیں اور ان سے انکار کر کے نئے نئے دروازے کے آسمان کے دروازے کو لے کر آئے اور وہ جنت میں داخل ہونے میں ایسا تکبر سوزی کے ناکر ہی اوتت لیس جا رہے ہیں جہوں کو ایسی ہی سزا دیا کرتے ہیں کہ ان کے آگ کا بھجونا جوتا اور (اسی کا) اور سے اور دھنا جوتا اور ہم ظالموں کو ایسی ہی سزا دیا کرتے ہیں اور جو ایمان لائے اور انہوں نے اچھے کام کئے اور ہم کسی کو اس کی طاقت سے زیادہ حکم نہیں دیتے وہی اہل جنت ہیں جو اس میں ہمیشہ رہا کرتے ہیں اور ان کے دلوں کی روشنوں کو ہمیں ہم دور کر دیتے ان کے نیچے نہیں بھی رہتے اور وہ نہیں لے کر ستر لیں اللہ شانائے ہے ہی کہ جس نے ہم کو اس کا انہماک کی اور ہم کو کبھی راہ نہ پاتے اگر اللہ تعالیٰ ہم کو ہدایت نہ کرنا۔ بے شک ہمارے پاس ہمارے رب تعالیٰ کے رسول (حق) لے کر آئے۔ اور (دہاں) ان کو سنا دیا جائے تاکہ تم اس

جنت کے وارث کے لئے ہر ان عملوں کی وجہ سے جو تم کیا کرتے تھے۔ (ع/آیت ۲۳ تا ۲۴) (ح) اللغات
 ۱۰۔ کافروں کے لئے انہیں اعمال خدا کی طرف اور ہر طرف سے ان کی دعائیں قبول ہوں نہ ان کی دروں کے آسمان کے دروازے کھلیں جیسا کہ حدیث شریف میں ہے کہ جب ہر کاروں کی روحیں جنت کی جانب بر اور فرشتے انہیں لے کر آسمان کی طرف چڑھتے ہیں تو فرشتوں کی جس سعادت کے پاس سے گزرتے ہیں وہ کہتے ہیں یہ جنت اور کس کی ہے۔ یہ اس گاہ سے بدنام لے کر مبتلا ہے ہی کہ فلاں کی۔ یہاں تک کہ آسمان کے دروازے کھینچتے ہیں لیکن ان کے لئے دروازہ کھولا نہیں جاتا۔ امام ابن جریر نے لکھا ہے کہ نہ ان کے اعمال چڑھتے نہ ان کی روحیں۔ (تفسیر ابن کثیر)
 • کہہ رہے ہیں کہ انہیں آسمان کے دروازے کھلتے ہیں نہ یہ جنت میں داخل ہوں گے جیسا کہ اوتت کا سوز کے ناکر سے داخل ہر نامحال ہے اس طرح ان کا عالم قدس میں (حقانی)

۱۱۔ اہم ایسی بات دیتے ہیں ان لوگوں کو جو گنہگار ہیں ان کے دوزخ کا بھوننا اور دوزخ کا ہے پورا
 جو ان کے لئے بمنزلہ سائبان پر گا اہم ظالموں کو ایسا ہی بدلہ دیتے ہیں۔ (جلدین)

۱۲۔ جو انسان ایمان لائے اس طرح کہ ایمان برداشت پائی اور ہر قسم کے نیک اعمال کرتا رہے مگر
 بقدر طاقت کمزور کہ ہم کسی کو طاقت سے زیادہ اعمال کا حکم نہیں دیتے اتنے اور اس قسم کے اعمال
 لازم فرماتے ہیں جنہیں نفس انسانی بہ آسانی کر سکے اس قسم کے اور حجت والے میں یا حجت
 کے مالک میں یا حجت کے مستحق ہیں وہ حجت میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے کہ نہ تو ان کو صحت آئے
 نہ حجت نما ہو، نہ وہ حجت سے نکلے جائیں نہ حجت کے ایک نظام سے دوسرے نظام
 میں منتقل کئے جائیں وہ حجت کے اہل حجت ان کی۔ خیال رہے کہ مومن متقی دنیا میں یہ
 سمجھا رہا کہ میرا کچھ بھی نہیں حتیٰ کہ میں کچھ ایسا نہیں میری زندگی اور میری موت سب اللہ
 رسول کا ہے تو اس کا۔ اگر بلا کہ حجت اور دنیا کی قسمتیں اس کا ہوتیں (اشرف التعمیر)

۱۳۔ ہم ضرور نکال دس گے غل (یعنی حد اور دشمنی) جو ان کے آپس میں دنیا میں تھی یہاں
 تک کہ ان کے آپس میں دوستی ہی دوستی اور محبت اور حبت ہے۔ اگر اللہ آہل گنہگاروں کو کسی خاص
 نعمت سے سرفراز فرمائے گا اور دوسرے کو وہ چیز نہیں عطا کی تھی پھر تو اس کو اسے
 لگائی سے حمد نہ پڑے گا۔ حجت میں داخل ہونے کے بعد ان کے گھروں کے نیچے نہیں بہتی ہوتی۔
 اور وہ کس کے اللہ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس نے ہم کو یہاں تک بھیجا یا اگر اللہ کے ہم کو ہدایت
 نہ کی ہوتی تو ہم ہرگز ہدایت پاب نہ ہوتے۔ اللہ کے پیغمبر پر حق آئے تھے اور حق پیغام
 لائے تھے انہی کی انہاں سے ہم ہدایت پاب ہوئے۔ پیغمبروں کے دے ہوئے وعدہ کے مطابق
 اپنی آنکھوں سے ٹرے کا سائہ کرنے کے بعد فرشتے پر کراہل حجت یہ بات کہیں گے۔ اہل حجت
 کو ندادی جائے گی عمارت اعمال کے سبب سے یہ حجت تم کو عطا کر دی گئی۔ صاحب ہارک
 نے لکھا ہے کہ عطا و حجت اور نقطہ میراث سے تعبیر کرنا تبار ہا کہ جس طرح میراث بخر سادہ کے حجت
 وارث کو ملتا ہے اس طرح حجت بھی نفس اللہ کے فضل سے بخر عملی استحقاق کے دی جائے گی (اگرچہ
 ظاہر میں اعمال عطا و حجت کا سبب نہیں ہے مگر حقیقت میں نفس اللہ کی مہربانی پر اس کا مدار ہے) (تفسیر مغربی)

مہربانیت نزلہ • گنہگاروں کو گنہگاروں کے لئے اور اسموات کی بندوں کے لئے اور وہ حجت میں داخل سے کہی جو ہم میں گئے

• اللہ تعالیٰ کے نافرمان کمازوں کے لئے دوزخ میں آگ کا بھوننا اور آگ کی چادر کا اور دھنا میرا

• اللہ تعالیٰ اپنے بندوں میں کسی کو بھی اس کی طاقت و کثرت سے زیادہ نہیں ملے اس کے جو صلہ رحمت کے موافق اعمال کا حکم فرماتا

• جلائے ایمان اور کئے اعمال صالحہ تو وہ اہل حجت ہوں گے جہاں وہ دائرہ میں گئے۔

• اللہ تعالیٰ اور سے حمد نکال دے گا جنہوں کے لئے وہ حکم بیان کرے کہ اللہ کی ہدایت سے پیغمبر کی دعوت سے انہوں نے راہ ہدایت پائی

دیار اہل حجت کو ندادی جائے گی اور تم اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اعمال صالحہ کے اور ہدایت یافتہ گئے۔

وَنَادَى أَصْحَابُ النَّارِ أَنْ قَدْ وَجَدْنَا مَا وَعَدَنَا رَبُّنَا حَقًّا فَهَلْ وَجَدْتُمْ
 مَا وَعَدَ رَبُّكُمْ حَقًّا قَالُوا نَعَمْ فَأَذَّنَ مُؤَذِّنٌ بَيْنَهُمْ أَنْ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ
 الَّذِينَ يَصُدُّونَ عَنِ سَبِيلِ اللَّهِ وَيَسْخَرُونَ بِأَعْيُنِهِمْ وَأَهُم بِالْآخِرَةِ كَيْفُوزُونَ
 وَيَنْتَصِرُوا حِبَابٌ وَعَلَى الْأَعْرَافِ رِجَالٌ يَعْرِفُونَ كَلِمَاتٍ لَيْسَ لَهُمْ وَنَادُوا أَصْحَابَ
 النَّارِ أَنْ سَلِّمُوا عَلَيْكُمْ لَمْ يَدْخُلُوهَا وَهُمْ يَطْمَعُونَ وَإِذَا صُرِفَتْ
 أَبْصَارُهُمْ تِلْقَاءَ أَصْحَابِ النَّارِ قَالُوا رَبَّنَا لِمَ جَعَلْنَا مَعَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ

اور آواز دی کہ جنتی دوزخیوں کو کہ بے شک ہم نے پایا جو وعدہ فرمایا تھا تمہارے ساتھ تمہارے
 رب نے سچا۔ تو کیا تم نے بھی پایا جو وعدہ کیا تھا تمہارے رب نے سچا وہ کہیں گے ہاں۔ تو پھر
 اعلان کرے گا ایک اعلان کرنے والا ان کے درمیان یہ کہ لعنت ہو اللہ کی ظالموں پر جو
 روکتے ہیں اللہ کے راستے سے اور جانتے ہیں اسے کہ ٹیڑھا ہو جائے اور وہ آخرت کا انکار کرتے
 ہیں اور ان دوزوں (جنت و دوزخ) کے درمیان پردہ ہے اور اعراف پر کچھ مرد ہوں گے
 جو پہچانتے ہوں گے سب کو ان کی علامت سے اور وہ آواز دیں گے جنتیوں کو کہ سلامتی ہو
 تم پر (اور اللہ) جنت میں داخل نہیں ہوے ہوں گے اور وہ جنت میں داخل ہونے کے خواہش مند
 ہوں گے اور جب پھیریں جاؤں گی ان کا نشانہیں دوزخیوں کی طرف (قرآن) کہیں گے اے رب
 ہمارے! نہ کر تو ہمیں ظلم ہمیشہ دوزوں کے ساتھ۔
 الانوار ۱۱ (۱/۷ تا ۱/۱۴) ت: ۱۱

۱۱۔ جنتی جب جنت میں جا کر امن میں سے بیٹھ جائیں گے تو جہنمیوں کو شرمندہ کرنے کے لئے ان سے
 دریافت کریں گے کہ تم نے تو اپنے رب کے ان وعدوں کو جو ہم سے کئے تھے صحیح پایا تم اپنی کہو
 اس کے جواب میں شکر کنی گزامت سے کہیں گے کہ ہاں ہم نے بھی اپنے رب کے ان وعدوں کو جو
 ہم سے کئے تھے ٹھیک پایا اور اسی وقت ایک منادی نذاکر کے معلوم کرادے گا کہ ظالموں پر اب
 کی لعنت واقع ہو چکی۔ (ابن کثیر)

۱۵۔ اللہ کی لعنت اور اس کی رحمت سے دوری ہر ان نا انصافوں پر جو دوزوں کو اللہ کے دوز سے
 روکتے ہیں اور ٹیڑھا راستہ ڈھونڈتے ہیں اور وہ آخرت کے منکر ہیں۔ (عبدسمن)

۱۶۔ جنت اور دوزخ کے درمیان ایک حد فاصل حجاب ہو گا۔ عالم قدس اور عالم غلات کے درمیان

حد فاصل کو حجاب اور دیوار سے تعبیر کیا ہے نہ یہ مراد کہ ان کے درمیان کوئی اینٹ تھامے کی ایسی دیوار
 جیسا ہوتی جیسی کہ آس پاس کے دو گروہوں میں دیوار ہوتی ہے اور جنت و دوزخ کے پہچاننے کے لئے اللہ تعالیٰ
 ایسے وقت وہاں متروکے تاکہ جو ہر ایک کو دوز کی علامتوں سے پہچانتے ہوں گے۔ ایک علامت یہ کہ ہر ایک

وہ اعلیٰ طبقہ کے لوگوں کے کہ جو دنیا میں اللہ تعالیٰ کے آداب سے جو پر اہل خیر ایمان درستی اور اہل شرک و کفر
 ماسوا کو پہچانتے تھے۔ قیامت تک ان کو اعزاز یعنی بلند مقامات پر مبعوث کر کے اہل خیر
 و اہل شرک کا انجام کارِ حبت و دوزخ دکھادے گا۔ جب تمام کا مفیدہ برچیلے گا تب وہ حبت میں جاؤں گے
 فرشتوں کے مفیدہ سے قبل حبت میں نہ جاؤں گے البتہ جب مفیدہ برچیلے گا تو وہ حبت میں داخل ہو گئے
 جس کا المعنی یعنی ہے سو وہ اہل حبت کو کبھی بار بار کہیں گے کہ تم میرے اللہ تعالیٰ کی سعادتی ہو (مفسر حبت)

ہم۔ کہ جب ان کی کتابیں دوزخ و اور کی طرف موڑ دی جائیں گی تو وہ اللہ کی پناہ مانگیں گے رحمت کی
 درخواست کریں گے کہ کہیں گے اسے ہمارے اب ہم کو ان ظالموں کے ساتھ شامل نہ کر دینا یعنی کافروں کے ساتھ
 دوزخ میں نہ بنا دینا صرف کا حفظ اتنا کہ ہمارے کہ اصحاب اعزاز کی نفوس کو دوزخ میں نہ رکھو اس کی طرف
 پھیرنے والا کوئی اور ہوتا (یعنی خدا تعالیٰ) تاکہ وہ دوزخ میں نہ جائیں اور پناہ مانگیں۔ رحمت کی کلام
 تبارہی ہے کہ اعزاز والے اسید و ہم کی حالت میں ہوں گے میں ان کی نیکیوں اور بدیوں کے برابر ہونے کا
 تقاضا کرتا اور یہ حالت انبیاء و شہداء اور صلحاء کی نہیں ہو سکتی ان کو تو اس وعدہ کی خوف پیمانہ (مفسر حبت)

مفسر حبت مزید: • اللہ تعالیٰ جب اہل ایمان صلحاء کو حبت کی نعمت سے مالا مال فرما دے گا اور کافروں کو نافرمان
 جہنم اسید برچیلے گا تو اہل حبت دوزخ و اور کو آواز دے گا کہ ان سے کہیں گے کہ اللہ تعالیٰ نے ہم سے پناہ دلا
 حق پر اور فرما دیا جو ہم سے کیا ہوا وعدہ پر اور آواز دے جواب دے گا ہاں ہم سے جو فرمایا تھا اللہ وعدہ دی تھا
 تمہارے کہ تم کہو گے کہ دوزخ میں نہ دتے جنانچہ ہم اپنے کفر و نافرمانی کا فیضانہ محبت رہے ہیں اللہ اور رحمت کے ارشاد
 کی حقیقت ظاہر و واضح ہوتی۔ دعوت حق سے انکار کرنا بدشعبہ اپنے اوپر ظلم کرنا ہے ظالموں پر اللہ کی لعنت ہے

• ظالم وہ ہے جو حق سے ان حق سے خود رکے اور دوسروں کو رکے اللہ کے راستے کو ٹیڑھا بنانے کا فریضہ ہے اور آخرت کا نکتہ ہے
 • دو متصل مقامات کو الہیہ درجے سے جدا کر دینے کے لئے درمیان میں کوئی رک، پردہ یا دیوار قائم کر دی جاتی
 ہے۔ حبت و دوزخ کے درمیان جو دیوار یا حجاب قائم ہے اسے "اعزاز" سے موسوم کیا گیا ہے۔ "اعزاز"
 جمع ہے عزت کی بمعنی اونچائی بلندیاں ظہور۔ اس کے سرخ اور گھوڑے کی گردن کے ماہر کو طرف الہیہ یا
 عرف اللہ اللہ کہا جاتا ہے اس سے ہے صورت بمعنی شہور۔ الاعزاز میں الف لام طوضی ہے اصل میں
 اعزاز الحجاب تھا یعنی اس حجاب کی بلندیاں پر کچھ لوگ ہیں اعزاز دراصل اس ہی حجاب کی بلندیاں
 کا نام ہے جو حبت اور دوزخ کے درمیان ہے اعزاز پر کون کون ہے اس میں مفسرین کے سولہ قول ہیں

(۱) وہ کچھ فرشتے ہیں جو مردانوں کی شکل میں ہوں گے جنہوں کو خوشخبری دوزخوں کی ملکہ کرنا گئے (مفسر حبت)
 • اصحاب اعزاز کی نفوس جب یعنی دوزخ میں کی طرف پھیر دی جائے گی تو وہ انہیں دیکھ کر اللہ تعالیٰ سے پناہ
 مانگیں گے اور عرض کریں گے ہمیں ان کے ساتھ نہ کیجیو یعنی ان ظالموں کے ہمراہ دوزخ میں نہ ڈال دیجیو بلکہ اپنے گروہ سے ہمیں
 حبت سے سزا فرما دے

وَنَادَى أَصْحَابَ الْأَعْرَافِ رَحَالًا لَّعَلَّكُمْ تَعْرِفُونَ نَسُومُ بَسِيْمُهُمْ قَالُوا مَا آغَىٰ عَنْكُمْ جَمْعَكُمْ
 وَمَا كُنْتُمْ تَتَكَبَّرُونَ ۝ أَهَؤُلَاءِ الَّذِينَ أَقْسَمْتُمْ لَا يَنَالُهُمُ اللَّهُ بِرَحْمَةٍ
 أَدْخُلُوا الْجَنَّةَ لَا خَوْفٌ عَلَيْكُمْ وَلَا أَنْتُمْ تَحْزَنُونَ ۝ وَنَادَى أَصْحَابُ النَّارِ
 أَصْحَابَ الْجَنَّةِ أَنْ أَفِيضُوا عَلَيْنَا مِنَ الْمَاءِ أَوْ مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ
 خَرَّ مَعْضَمًا عَلَى الْكَافِرِينَ ۝ الَّذِينَ اتَّخَذُوا دِينَهُمْ لَهْوًا وَلَعْنًا وَخَرَّتْهُمْ
 الْحَيَاةُ الدُّنْيَا فَالْيَوْمَ نَنسِفُهُمْ كَمَا نَسَوْنَا لِقَاءَ يَوْمِهِمْ هَذَا وَمَا كَانُوا
 بِآيَاتِنَا يَحْحَدُونَ ۝ وَلَقَدْ جِئْتُم بِكُتُبٍ فَوَصَّلْنَاهُ عَلَىٰ عِلْمٍ هُدًى وَرَحْمَةً
 لِّذِينَ نَسُوا مِنْ قَبْلِ قَدِ جَاءَتْ رُسُلٌ رَبَّنَا بِالْحَقِّ فَصَلِّ لَنَا مِنْ شَفَعَاءَ فَيَسْغُرُوا
 لَنَا أَوْ نُرَدِّمْ فَتَعْمَلْ غَيْرَ الَّذِي كُنَّا نَعْمَلُ قَدْ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَصَلَّ عَنْهُمْ
 ثُمَّ كَانُوا يُغْتَرَّبُونَ ۝

اور اعراف والے یکبارس گئے (بہت سے) اشخاص کو جنہیں وہ ان کے قیافہ سے پہچاننے کے (اور) کہیں گے
 کہ تمہارے کچھ کام نہ آیا تمہارا اجتہاد تمہارا اپنے کو بڑا سمجھنا * یہی وہ لوگ ہیں تا جن کی نسبت
 تم قسمیں لگا لگا کر کہتے تھے کہ ان پر اللہ رحمت نہ کرے گا (ان کو تو یہ حکم ہو گیا کہ) جنت میں
 داخل ہو جاؤ (جہاں) تم پر نہ کوئی خوف واقع ہو گا اور نہ تم غمگین ہو گے * اور دوزخ والے
 یکبارس گئے جنت والوں کو کہ ہمارے ادب پر کرم کرو کچھ پانی ہی سے یا اس سے جو تمہیں اللہ نے
 کھانے کو دے رکھا ہے ، وہ کہیں گے کہ اللہ نے تو ان دوزخ چیزوں کو کافروں پر حرام کر رکھا *
 (وہ کافر) جنہوں نے اپنے دین کو کھیل سماتہ بنا رکھا تھا اور ان کو دنیا کی زندگی نے دھوکہ ہی
 ڈال رکھا تھا سو آج ہم (تمہیں) اللہ کی لعنت سے ڈال دیتے ہیں کہ وہ آج کے دن کا پیشوا بنا لے گا
 رہے تھے ، اب جیسا کہ ہماری آیتوں سے دانہ اٹلا کر رہے تھے * اور ہم نے ان کا پاس
 (اس کی کتاب) بنا دی ہے جسے ہم نے علم کے ساتھ خوب کھول دیا ہے ان آیتوں کے حق میں بطور ہدایت
 و رحمت کے جو ایمان رکھتے ہیں * وہ لوگ اس کے مصداق ہیں کہ اللہ غلام کر رہے ہیں (سو) جس روز
 اس کا مصداق پیش آ جائے گا تو وہ لوگ جو اس کو پیشتر سے کھولے ہوئے تھے وہ ان لوگوں کے
 واقعی ہمارے پیروں کے بیخبر سچ ہی لے کر آئے تھے سو اب یہی کہ ان ہمارے سفارشوں جو ہمارا
 سفارش کر رہے ، آیا ہم (بچو) دانس جا سکتے ہیں تاکہ جو ہم کیا کرتے تھے اس کے برخلاف کچھ اور کریں
 لینا انہوں نے اپنے گمراہی میں ڈال دیا اور ان سے ہم تو تیار ہو گئے کہ وہ گمراہ کرتے تھے (۴/۱۸ تا ۵۳ * ت: ۴)

۴۸۔ کفر کے جن متوزوں و کافروں کے جن سرداروں کو اعراف والے ان کے چہروں سے پہچان لیں گے
 العنبر ڈانٹ ڈمٹ کر کے پوچھیں گے کہ آج منہاں کثرت جمعیت کہاں تھی اس نے تو تمہیں مطلعاً
 نمادہ نہ پہچایا آج وہ منہاں ضد بٹھ دھون بکرا اور اکثر فوج کیا ہوئی تم تو متحدہ علماء اور حکمران تھے (ابن کثیر)
 ۴۹۔ اور ضعیف مسلمانوں کی طرف اشارہ کر کے (اہل اعراف) دوزخ و اور سے کہیں گے کیا یہ ہی وہ لوگ
 ہیں جن کے بارہ میں تم قسمیں کھاتے تھے کہ اللہ ان پر رحمت نہ کرے گا بے شک ان کا حال تو
 یہ ہے کہ ان کو حکم ہو گیا داخل ہو جاؤ تم جنبت میں اس حال میں کہ تم پہ کچھ خوف نہیں اور نہ
 تم غمگین ہو گے۔ (ابن کثیر)

۵۰۔ دوزخی جنتوں سے نہایت عاجزوں سے سوال کریں گے کہ جہنم کی گڑھی اور اس کے مشعلوں نے ہمارے
 دل بھون ڈالے پھر کچھ یا ان ڈال دو یا جو کچھ اللہ تعالیٰ نے تم کو دیا ہے اوپر سے وہی بیٹیک دو
 اور جنبت ان کے جو اب میں کہیں گے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ چیزیں کافروں پر حرام کر دی ہیں۔ (حقانی)
 ۵۱۔ جنوں نے اپنے دین کو کھیل تماشا بنا لیا کہ حلال و حرام میں اپنی ہوائے نفس کے تابع ہوئے جب
 ایمان کی طرف العنبر دعوت دیا تو تم تمسخر کرنے لگے اور دنیا کی نسبت نے العنبر فریب دیا
 اس کی لذتوں میں آخرت کو بھول گئے تو آج ہم العنبر چھوڑ دوں گے جیسا انہوں نے اس دن کے لینے کا خیال
 چھوڑا تھا اور جیسا ہمارا آئینوں سے افکار کرتے تھے (ابن کثیر) (کنز العمال)

۵۲۔ (اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) ہم ان دوزخی کفار کو غافل رکھ کر یہ مذکورہ عذاب نہیں دینگے ہم نے ان لوگوں کے پاس آسمان کی کتاب یا یہ قرآن مجید بھیجا ہے جس میں یہ چار صفات ہیں اس میں رحمت عذاب نہیں چیز میں احکام ویزہ تفسیل وار بیان فرمادیتے آپ نے وہ سب کھول دیے۔ دوسرے یہ کہ یہ کتاب بطریق علم پر شامل ہے اس میں ہمارے علوم موجود ہیں تیسرے یہ کہ یہ کتاب مومنوں کے لئے ہدایت ہے چوتھے یہ کہ یہ کتاب ان کے لئے رحمت ہے جب ہم نے ان کو دنیا میں سب کچھ بتا دیا فرما دیا میرے کافر ہیں رہے تو اب ان کو عذاب دیا جانا بلکہ دوزخ اور جہنم مقور ہے خبری کی حالت میں نہ ہر جاہل نہ وہ کوئی عذر کر سکتے تھے

۵۳۔ ان لوگوں کو وہ کسی بات کا انتظام نہیں صرف آخری نتیجہ کا انتظام ہے جس اور اس کا آخری نتیجہ (سائے) آجائے گا اس دوزخ و جہنم اس کو پہلے سے مجبور ہے پھر یوں کہیں گے کہ ہمارے رب کے پیغمبر نے شک بھی سچی باتیں لائے تھے سو اب کیا کوئی ہمارا انتظام نہیں ہے کہ ہمارا سفارش کرے یا (دنیا میں) ہم کو مرنا دیا جائے کہ ہم پہلے گئے ہرے اعمال کے بہ خلاف اعمال کر لیں (اس وقت)

وہ یقیناً خود خواہی میں پڑ چکے ہوں گے اور جو باتیں وہ تراشے تھے سب غائب ہو جائیں گی۔ **صل سطرین**
 یعنی قرآن پر ایمان لانے کے لئے ان کو وہ کسی بات کا انتظام نہیں ہے **تَاوِیْلُہُ** یعنی قرآن نے جو وعدہ دیا ہے بیان کیا ہے اور جس نتیجہ اور انجام کی صراحت کی ہے اس کے سائے آنے کے سطر میں مجاہد نے کہا تاویل سے مراد ہے سزا و جزا کو تم یابنی **تَاوِیْلُہُ** یعنی مرنے کے دن یا قیامت کے دن جب سزا جزا یا نتیجہ سائے آجائے گا **بَشْرُہُ** یعنی انور نے ان کو ایسا جھوٹا دیا تھا جیسے کوئی بھولنے والا جھوٹا دیتا ہے اور اس پر ایمان نہیں لائے تھے **تَدْحَاثُ** یعنی ان پر پیغمبروں کی صحیحان کھلی جائے گی اس لئے پیغمبروں کی صداقت کا اقرار کرتے مگر اس وقت یہ اقرار بے کار ہوتا (منظری)

منظرات مزید: • اصحاب اطرافے نافرمانوں، کافروں، مشرکوں اور دوزخیوں کو ان کے قیامت کے پہچان کر ان لوگوں کو یلکارا کر نہ تو تمہارے جتنے، گردہ اور جمعیت تمہارے کام آئی اور نہ تمہاری بیہوشیاں، تنکر، گھمنڈ، شینخیاں، مندانہ من مانی کام آئی۔

• جن لوگوں نے ایمان لایا اعمال صالحہ کے اطاعت حق اور اتباع رسول میں اپنی زندگیوں گزار دیں آخرت میں ان کے لئے راحۃ اور انعام عظیم یعنی جنت سے اطراف و اواروں نے ان جنتیوں کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ یہی وہ لوگ ہیں جن کے معتقد تم (یعنی دوزخی) کہا کرتے تھے کہ ان کو رحمت حق سے کچھ نہ ملے گا تمہارا کبنا سر اسر غلط تھا تم خود دیکھو کہ ان ایمان داروں سے رحمت حق یلکار کر فرمادی ہے کہ تم جنت میں داخل ہو جاؤ آج نہ تمہیں کوئی خوف ہے اور نہ کوئی رنج ہے

• اہل دوزخ اہل حنیت کی راحتوں آسائشوں اور انہیں ملنے والی نعمتوں کو دیکھ دیکھ کر حسرت کے ساتھ ان سے کہیں گے کہ ہم گری، پیاس اور عذاب کی شدتوں سے دوچار ہیں ہمیں کچھ پانی یا اور کئی چیزیں دے دو جو اللہ نے تمہیں سرفراز کیا ہے ان کو جو اب ملے گا کہ تم جو چیزیں طلب کر رہے اللہ تعالیٰ ان کو کافروں کے لئے حرام کر دی ہیں ✽ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ جب اعراب والے حنیت میں چلے جائیں تو وہ دوزخوں کو بھی طبع دانستگیاں برآں کہ وہ وہیں کر سکتے یا رب حنیت میں ہمارے رشتہ دار ہیں اجازت فرمائے ہم اللہ سے دیکھیں ان سے بات کریں اجازت دی جائے گا تو وہ اپنے رشتہ داروں کو حنیت کی نعمتوں سے دیکھیں گے اور پھاپنیں گے لیکن اہل حنیت ان دوزخی رشتہ داروں کو نہ پہچانیں گے کیوں کہ دوزخوں کے منہ کالے برتن سے صدمہ میں بگڑ گئی ہوں گی تو وہ حنیتوں کو نام لے لے کر پکاریں گے اور اپنے باپ کو پکارے گا کہ کون کہاں ہے کہے گا میں جہنم میں ہوں یا زور اللہ تعالیٰ نے دیا ہے کھانے کو دو اس پر اہل حنیت کہیں گے بے شک اللہ نے ان دوزخوں کو کافروں پر حرام کیا ہے۔

• جس طرح نافرمانوں نے دنیا میں دین کو کھیل تماشہ بنا رکھا تھا اور دنیاوی زندگی کی عارضی جگہ دیکھنے والوں نے اللہ سے حق فراموش کر لیا تھا اور آخرت سے غافل بنا دیا تھا تو عاقبت میں بھی وہ کھلا دیے جائیں گے۔ رحمتوں سے محروم کر دیے جائیں گے جس طرح انھوں نے جو اب اس کو کھلا دیا تھا وہ بھی فراموش کر دیے جائیں گے یہ نافرمان کافروں کی حنیتوں نے آیات و موازین کا انکار کیا تھا۔

• اللہ تعالیٰ نے نبیوں کی ہدایت کے لئے آسمانی کتاب قرآن مجید نازل فرمائی تاکہ اس کی تعلیمات کا روشنی داروں کی مسرتوں سے بہرہ مند ہوں قرآن حکیم میں کمال علم سے یہ بات کو واضح فرمادیا ہے عام آخرت کے قصائد بھی بدم کر دیتے تھے کافروں نے انکار کیا کیوں کہ وہ ازل سے ہی اللہ قرآن پاک اہل ایمان کے لئے سرنامہ ہدایت اور رحمت ہے اہل ایمان اس کا ہرگز سے دلوں میں حصہ پاتے ہیں وہ ہر قسم کے شک اور بے یقینی سے بہرہ اورتے ہیں

• یہاں اس کے اٹھنا ہی ہے کہ اس کا انجام دیکھیں کہ جب انجام سامنے آئے گا تو جو ایمان سے دور تھے کہیں گے کہ بے شک بنیہ ان حق سچے احکام کے ساتھ ہمارے پاس آئے تھے ان کا پیغام حق تھا اب وہ ڈھونڈھیں گے کہ ہے کہ ہمارے سناؤں کرنے والا یا ہم دنیا میں فرمادے جائیں تاکہ ہم نے سر سے ایمان لائیں اور اعمال صالحہ کرے اب کہہ دو کیا اس کے برعکس کر سکتے ہیں کیا ہے تاکہ اب کچھ نہیں ہو سکتا بے شک انھوں نے انہی جہازوں کو فرمائیں ہی ڈالا اور وہ ملامت کے جو ان کی ہلاکت اور اسوا کا باعث بنے وہ اپنے فریب اور جھوٹ کے نتیجہ کو پہنچے